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Dienos Klausimai
Balandžio 22-rą metiniam Associated Press redakto­

rių bankete, New Yorke, U. S. valstybės sekretorius Dulles 
pasakė didelę kalbą, kurios turinį peržiūrėjo ir užgyrė 
pats prezidentas Eisenhower. Duller tarp ko kito pareiš­
kė, kad U. S. siekė ir tebesieks pavergtų tautų išlaisvi­
nimo ir nedarys politinių susitarimų jų sąskaitom- Sovie­
tinės Rusijos adresu Dulles pareiškė, kad U. S., siekda­
ma taikingomis priemonėmis išlaisvint pavergtąsias tau­
tas, neturi noro apsupti Rusiją priešingomis jėgomis, 
vienok ši šalis smerkia jos imperializmą ir jam priešin­
sis. Iki tautos yra priespaudoj, 'kalbos apie taiką ir lais­
vę yra tik pasityčiojimas. Dulles taipgi pareiškė pasiti­
kėjimą, kad Sovietų grasinimai alijantinėms tautoms jų 
neišbaidys iš Atlanto Sąjungos ir nesuardys kolektyvinio 
apsigynimo sistemos.

1957, pasibaigus tam 2Į4 metų1 
perijoduL pareiškimas įšaldyti [ 
darbMŠtM*vocialinės apdraudos 
rekordą veiks tik vienerius me­
tus praeitin, arba atgal.

Asmuo norįs pareikšti teises į 
paliegingumo apdraudą, turi bū­
ti dirbęs tam tikrą laiką. Jis turi 
būti dirbęs 5 iš 10 metų, prieš 
tampant paliegusiu, ir turi bū­
ti dirbęs pusantrų metų laike 3 
metų, kaip tik prieš jo paliegin­
gumo perijodo pradžią.

Jeigu "paliegingumo įšaldymo 
pareiškimas nebus paduotas iki 
birželio 30, 1957 metų, daugelis 
paliegusių darbininkų neatitiks 
reikalavimams, kurie skaičiuoja­
mi nuo anksčiausio "paliegingu­
mo perijodo”, kuris gali būti 

j įrašytas į jo socialinės apdrau- 
i dos rekordus. Tokiu atveju jie 
'nustos teisės į jų socialinių ap­
draudos rekordų įšaldymą, ir 
dar be to, jie negalės gauti mė­
nesinės paliegingumo apdraudos

! Pavei toje Lietuvoje delegatų rinkimas
- -------- Į 60-JJ SEIMĄ

Ginčam*

Komunistai, prisilaikydami Maskvos instrukcijų, ry-1 būdami 5q metų amžiaus. Paiie- 
tinėje Vokietijoje intensyviai organizuoja iš darbininku £* darbininkai tokiais atvejais

i kad galėtų gauti bet kokią so- 
i dalinės apdraudos naudą, ir ta 
! nauda bus dar sumažinta, nes tie 
metai, kuriais jie nedirba nebus 
įskaityti į senatvės apdraudos 
naudos dydį. Kai kuriems jau­
nesniems darbininkams nepa­
reiškus teistų į paliegingumo 
rpdraudą, gali reikšti visišką 
socialinės apdraudos naudų nu- 
stojimą.

Paliegę darbininkai, kurie ma­
no, kad jie yra teisėti pagal tuos

kovos miliciją, kuri galinio sukilimo atveju padėtų rau-1 
donarmiečiams jį numalšinti. Tokion milicijon jau įtrauk-! 
ta 215,000 vokiečių darbininkų ir jos gretos dar didina-į 
mos. Priede to, komunistinį režimą rytinėje Vokietijo­
je saugoja 22 divizijos iki ausų moderniškais ginklais ap-1 
ginkluotų reguliarių kareivių, 75,000 saugos policijos ir ' 
90,000 reguliarės policijos esančios vidaus ministerijos 
priežiūroje. Turint tokias jėgas Maskvą vis dėlto ima 
nerimas, kad sąmyšių atveju ginkluoti vokiečiai neperei­
tų j priešingą pusę, kaip kad atsitiko Lenkijoj ir Veng-, 
rijoj. Nepaslaptis, kad daugelis vokiečių darbininkų de- _ __ _ ,............ __
dasi į tas kovos grupes ne iš meilės komunistiniam re- ■ naiiegingumo-invalidumo'patvar- 
žimui ir Maskvos valdovams, bet iš prievartos ir savisau-, kvmus gauti apdraudas, turi iš- 
gos. Nepasitenkinimas režimu jaučiamas visuose sluogs-1 v-ildyti ir pasiųsti čia pridedamą 
niuose—ūkininkų, darbininkų, studentų ir intelektualu ! )r.m? socialines apdraudos apy- 
taupė.
tų sudėjus rankas ir vakarinė Vokietija. Prie ko visa 
tai privestų—suka galvą Maskvai ir laisvajam pasauliui.

Keiatoa Dari
Spręsti Ki

Vilniaus radijai 
plačiai pranešė a] 
nizuojamas darbo 
jimo komisijas. J 
mos iš fabriko-j 
nes, įstaigos, org^ 
ministracijos atsl 
ginčus tarp dari] 
nautojų iš vieno, 
nistracijos iš ani 
sioginis kreipim, 
teismus negalima 
čams nagrinėti ki 
dimai perduodamftfietos profsą­
jungom privalom*^ vykdyti.’Tik 
išimtinais atvejai 
liuoti į liaudies rt smą.

Įdomu ir kartu i tista, kad tos 
darbo ginčų nagrifl Ijimo komisi­
jos neturi teisės s arstyti klau­
simų dėl atsakinga darbuotojų 
(įmonių ar įstaigų^vadovų, sky­
rių vedėjų, cechtf viršininkų, 
meisterių ir kt.). ’Taip pat ne­
gali svarstyti klausimų dėl dar­
bo užmokesčių tari 
sąlygų ir pan. Toj 
misijų 
susiaurinama. Gy 
dys, ar čia tai tiarai kas nors 
teigiamo dirbančių^] interesams 
prieš sovietų valstfbia diktatū­
rą apsaugoti, ar 
kų propagandos

kams, kurie baigę vidurinę mo­
kyklą, grįžo į kolchozą ir ten 
porą metų sąžiningai išdirbo, 

kovo 29 dieną būsią sudaromos palankesnės są- 
e naujai orga- 
ĮinČų nagrinė­
ti bus sudaro- 
knyklos, įmo- 
įzacijos ir ad- 
kų. Jos spręs 
įinkų ir tan- 
įusės ir admi- 
i* pusės. Tie­
si į liaudies 
’ Darbo gin- 
Hisijos spren-

lygos stoti į aukštąsias mokyk­
las. Išlaikę įstojamuosius egza­
minus, jie būsią į tas mokyklas 
priimami be konkurso.

OPEROS SOLISTAS J. KU­
ČINGIS, grįžęs iš trėmimo, ku­
rį laiką negalėjo pasirodyti sce­
noje. “Tiesa” neseniai pranešė, 
kad Kučingis dalyvavęs Mozaito 
operos "Pagrobimas iš Seralio" 
pastatyme Vilniuje. Matyt, vėl 
leidžiama jam viešai pasirodyti.

galima ape-

u ir tarnybos 
iu būdu ko- 

kompetencija yra labai 
imas paro-

Įinis bolševi- 
sireiškimas.

SEIMAS ĮVYKSTA 1957 M. BIRŽELIO 23-27 DD 
BALTIMORE, MARYLAND

TARPTAUTINĖSE STALO 
TENISO VARŽYBOSE MAS-j 
KVOJE lietuvis A. Saunoris, 
Sovietu Sąjungos čempionas, iši 
11 susitikimų laimėjo 8. Tarpi 
kitų, Saunoris nugalėjo ir 1955 
metų pasaulio pirmenybių fina­
listą Dolinarą (Jugoslavija) 
santykiu 2:1.

VILNIUJE įvyko rašytojo 
klasiko Antano Vienuolio 75 m< - 
lų sukakčiai piminėti literatūri­
nė paroda.

Sukilimo ir kraujo praliejimo atveju vargu sėdė-11 nkes >sta,gaL
- 1 Ar .Jūs Eoate Teisėti Gauti

Socialinės Apdraudos 
Paliegingumo Naudą

Jei jūs esate paliegęs ir iki 
šiol dar neišsiaiškinote apie jūsų 
teises, pažymėkite teisingai čia 
patiektus klausimus.

bai 5 metus bū

Sovietinėje Li
Grįžtama Prie Arklių

ivoje Vėl

LENKIJOJE bus suorgani­
zuota lietuvių kultūros dekada, 
o Lietuvoje—lenkų’ kultūros de- 

| kada. Abi jos vyks vienu metu : 
j nuo birželio 20 d. iki liepos 1 
dienos.

Sovietų šnipai Jack Soble, jo žmona Myra ir Jacob 
Album, suimti šių metų sausio mėnesį, pastatyti prieš 
teismą, be jokių išsisukinėjimų prisipažino prie kaltinimų 
—rinkimų U. S. apsaugos paslapčių 'Rusijos natudai. To­
kiais prisipažinimais jie išsisuksiš"šūnkesnės^batrsmės, 
kuri galėjo būti net mirties bausme. Dar šią savaitę fe­
deralinis teisėjas Richard H. Levet New Yorke paskelbs 
bausmės sprendimą. Vėl pažymėtina, kad didžioji spau­
da, rašydama apie šiuos šalies išdavikus, nuolat linksniuo­
ja, kad Jack Soble ir Jacob Album yra “Lithuanian- 
born”. Dar negirdėta, kad bent vienas lietuvis būtų ta­
pęs Sovietų šnipu ir šios šalies išdaviku. “Kreditą” už 
aukščiau minėtus šnipus turėtų pasiimti tautybės, kurioms 
jie tikrai priklauso. Lietuvių veiksniai ir propagandis­
tai į amerikiečių spaudos klaidinančių žinių skelbimą tu­
rėtų tinkamai reaguoti.

draudos įstatymus?

LIETUVOS KOMPARTIJOS
Ilgą laiką arklių Aginimas bu- CENTRAS ir ministerių taryba 

vo užleistas, buvo -norima visa nutarė įsteigti kasmetinę valsty- 
mrrh R • * “n, crillr. ' i « — • • X nl.n 1J. I

taip ne
2. Ar esi tick paliegęs, kad ne­

galite ir negalėsite dirbti bet ko­
kį darbą?

taip ne
3. Ar esate paliegęs ilgiau ne­

gu 6 mėnesiai?

il toje srity-jbinę premiją už mokslinius dar- 
nebuvo, da- bus, literatūros ir meno kūrinius.

Bus 3 premijos po 25,000 ir 5 pe 
15,000

PAVASARIS” įvyks 
gegužės pabaigoje ir birželio 
pradžioje. Dalyvaus Lietuvos.

mechanizuoti. Bet 
je didelės pažan 
bar stengiamasi 
arklių skaičių.

Prie Kolchozų
Sniečkus žemės ūkio pirmūnų

ir specialistų pasitarime Vilnių- ■ Latvijos, Estijos ir Baltarusijos 
jc pranešė, kad nuo ateinančių (teatriniai ansambliai.
mokslo metų kolchozininkų vai- Elta

1 padidinti

DELEGATAI TURI BOT IŠRINKTI NEANKSCIAU 
90 DIENŲ IR NEVĖLIAU 30 DIENŲ 

PRIEŠ SEIMĄ
Renkant seiman delegatus reikia prisilaikyti konsti­

tucijoj nurodytos tvarkos, kuri išdėstyta straipsny 6-tame, 
5, 6 ir 7 sekcijose.

Sekcija-5. KVALIFIKACIJOS IŠRINKIMUI DELEGATAIS. Kiek 
vienas gyvybės apdraudos gero stovio pilnametis narys, kaip nuro­
dyta įstatų straipsny 1, sekcijoj 1 (a), kuopoje rinkimų laiku bus tin­
kamas išrinkimui veikt arba tarnaut delegatu seime.

(a) Kiekviena Susivienijimo kuopa turi teisę rinkt vieną delega­
tą ir alternatą seiman nuo bile skaičiaus iki penkiasdešimt (50) pilna­
mečių apsidraudusių narių (jaunamečiai nariai nepriskaitomi), esan­
čių geram stovy delegatų rinkimo .laiku, ir priedinj delegatą bei al­
ternatą nuo k'ekvienų kitų priedinių penkiasdešimt (50) pilnamečių 
apsidraudu-dn narių, taipgi nuo balanso, jeigu jis siekia nemažiau dvi­
dešimt penkių (25) narių.

(I>) Delegatai ir altei natai išrenkami balsavimu narių dalyvaujan­
čių reguliariam kuopos susirinkime nevėliau trisdešimt (30) dienų ir 
neanksčiau kaip devyniasdešimt (90) dienų prieš seimą, apie ką na­
riams bus pranešta prieš susirinkimą oficialiniam organe. Kandidatai 
gavę daugiausia balsi) bus laikomi išrinktais.

(c) Mandatai išrinktiems delegatams turi būt padaryti duplikato 
formoje, pasirašyti kuopos pirmininko ir sekretoriaus ir u kuopos 
antspaudu. Viena kopija turi būt pasiųsta Susivienijimo centro įstai­
gai nevėliau penkiolikos (15) dienų prieš seimą įregistravimui ir pa­
tikrinimui delegato narystės stovio. Kita kopija turi būt priduota 
mandatų komisijai seime. Alternatai, kurie tarnaus kaip delegatai, pa­
vaduojant reguliariai išrinktus delegatus, bet negalinčius dalyvatit sei­
me, taipgi turi registruotis centro įstaigoje jų narystės stovio patikrini­
mui nevėliau penkiolikos (15) dienų prieš seimą ir mandatų komisijoj 
seime. kad būti kvalifikuotais pavaduoti nedalyvaujančius bile sesijoj 
reguliariai išrinktuosius delegatus.

(d) Joks delegatas nebus tinkamas išrinkimui vyriausiu viršininku 
ar direktorium, jeigu rinkimų laiku seime jo gyvybes apdraudos na­
rystės certifikatas nebus galioje ir geram stovy nemažiau dviejų metų 
prieš rinkimų datą ir turi būti nemažiau dvidešimt vienų (21) metų 
amžiaus, taipgi Jungtinių Amerikos Valstybių pilietis.

Sekcija 6. Certifikatai su nepaprastom beneficijom, kaip kad na­
riai pratęstos apdraudos stovy, neturi teisių būti renkamais delega­
tais seiman, bet. gali tapti suvienytais (associate) nariais su privile­
gijomis, kaip nurodyta įstatų straipsny 10, sekcijoj 3.

Raketizmas įsigalėjęs darbo unijose ir industrijoj jau­
dina valstybės pareigūnus, darbininkų vadus ir plačią­
ją visuomenę. U. S. Senato investigacinio komiteto pir­
mininkas McClelan išsireiškė, kad raketizmas taip Įsiga­
lėjęs darbo ir industrijos srityse, kad jeigu jam nebus 
užkirstas kelias, mes susilauksime gengsterizmo ekono­
mijoj. Prezidentas Eisenhower, pasitaręs su darbo sek­
retorium Mitchell, ragina Kongresą išleist naujus įstaty­
mus, kurie apsaugotų unijų fondus ir pašalintų paskiri] 
asmenų korupcinę praktiką su tų fondų pinigais. AFL- 
CIO prezidentas Meany stipriai remia prezidento nusi­
statymą ir Kongresui pasiūlytą įstatymo projektą korup­
cijos pašalinimui.

SOCIALINĖS APDRAUDOS

taip ne
Jei jūs i visus viršuje patiek­

tus klausimus atsakėte "taip”, 
tai išpildykite apačioje patiekia­
mą raštą, kad gautumėte dau­
giau informacijų apie socialinės 
apdraudos paliegingumo naudą. 
Prašoma rašyti paišeliu 
spausdintomis raidėmis. 
Jūsų socialinės apdraudos nume­

ris (jei žinomas)
Gimimo data ................
Vardas-pavardė ................................
Jūsų adresas .............
Diena, kada paliegingumas su­

trukdė jus dirbti ...................
Išsiųsk šią išpildytą blanką: 

U. S. Department of Health. 
Social Security Administration 
(pažymėk savo apylinkės vietą, 
pav. Wilkes-Barre, Pa., Balti­
more, Md.. ir t.)

LOS ANGELES, CALIF 
LIETUVIŲ ŽINIOS

ir

PALIEGINGUMO TEISĖS MIRĖ SESUO BART 
Š1M0LYTĖ

pakankamai ilgai dirbo, būdami 
apdrausti socialinėje apdraudeje 
ir yra teisėti, kad ju socialinės 
draudos rekordai pagal 1954 me­
tų tos teisės nuostatus būtų įšal­
dyti. Kada paliegusio darbinin­
ko rekordas yra įšaldytas, metai, 
kuriais jis negali dirbti, neįskai­
tomi apskaičiuojant socialinės 
apdraudos naudą, kuri jam pri­
klausys ateityje, arba išmokėji­
mo šeimai jo mirties atveju. Iš 
tų 700,000 apie 400,000 žmonių, 
kurie yra tarp 50 ir 65 metų am- 
iažus, turi teises gauti mėnesi­
nes paliegingumo apdraudos 
naudas, pradedant liepos mėne­
siu.

Nors socialinės apdraudos apy­
linkių įstaigos priiminėja apli­
kacija* paliegusiu darbininkų 
nuo sausio 1 d., 1955 m., vienok 
Biuras praneša, kad daugeli* tu­
rinčių tą teisę, ja nepasinaudo­
ja, pareiškimų nepaduoda. Pa­
gal įstatymą, darbininkai, kurie 
jau yra paliegę, turi pustrečių 
metų laiko paduoti pareižkimą.

Žmonės, kurie dėl sunkaus 
ir ilgai besitęsiančio paliegingu­
mo (sunegalėjimo) negali dirb­
ti. turi, pagal socialinės apsau­
gos teisę, naują globą, tačiau Se­
natvės ir Įpėdinių Apdraudos 
Biuro žiniomis (kuris adminis­
truoja naujus patvarkymus) 
daugelis dar nepareiškė savo tei­
sių.

Daugelis paliegusių žmonių, 
kurie nepareiškė savo teisės so­
cialinės apdraudos apylinkės 
įstaigoje iki birželio pabaigos— 
neturės apsaugos ir kai kuriems 
tai reikš nustojimas teisių j bet 
kokią senatvė* ir įpėdinių ap­
draudos naudą jiems patiems ir 
jų šeimos nariams. Jeigu palie­
gęs darbininkas mirtų nepadaręs 
pareiškimo reikalaujančio ap­
ginti jo socialinės apdraudos 
paliegingumo teises. įpėdinių 
nauda mokama jo šeimos na­
riams pagal socialinės apdraudos 
įstatymą gali būti žymiai suma­
žinta.

Biuro duomenimis, šiame kraš­
te yra 700,000 sunktai paliegusių kad apgynus savo socialinė* ap­
vyru ir moterų, kurie ir kurio* draudo* teise*. Po birželio 30,

Sesuo Bartolomėja šimolvtė 
vasario 19 d. nelaimingo įvykio 
nasčkoje staiga mirė ir vasario 
22 d. palaidota katalikų Šv. Ma­
to kapinėse Berlin-Sudende. Ji 
prieš 25 metus stojo j pilkųjų 
seserų kongregaciją Kaune, ku­
ri laiką buvo novice Elžbietos 
ligoninėje Karaliaučiuje. Vėliau 
dirbo įvairiose pilkųjų seserų 
filijose Lietuvoje. 1944 metais 
kartu su ki'omis pilkomis vie­
nuolėmis pasitraukė i Rytprū­
sius, vėliau pateko į šv. Juoza­
po ligoninę Berlin-Tempelhof. 
kur dirbo iki savo nelaimingos 
mirties. Jos įtakos ir rūpesčio 
dėka, 1945-46 metais visa eilė 
lietuvaičių studenčių ir šiaip 
mergaičių ligoninėj surado prie­
globstį. Pereitų metų gegužės 1 
d. jai suėjo 25 metai nuo įstoji­
mo į kongregaciją. (E.)

LIETUVIŲ DIENŲ žurnklo 
balandžio mėn. numeris jau pa­
siekė skaitytojus ir platintojus. 
Šis numeris, kaip ir visi kiti, 
įdomus ir puošnus. Žurnalas pri­
einamas ir tiems, kurie mažiau 
ar visai nemoka lietuviškai, nes 
visi parašai po nuotraukomis 
duodami abiems kalbomis; taip 
pat žurnalas turi ir anglišką sky­
rių. Šiame numeryje paminima 
Lietuvos ministerio P. Žadeikio 
70 metu amžiaus sukaktis. Daug 
puošnių nuotraukų iš viso pa­
saulio lietuvių veiklos: yra eilė 
įdomių ir aktualių straipsnių, 
reportažų, beletristikos. Metinė 
prenumerata$5.00. Adresas:9204 
South Broadway, Los Angeles 
3, California.

* ♦ a

LIETUVOS VYČIŲ KUO­
POS mėnesinis susirinkimas 
įvyks gegužės mėn. 5 d., sekma­
dienį, 5 vai. po pietų filmų ir te­
levizijos artistės Rūtos Kilmo- 
nytės rezidencijoje, 2623 Laurel 
Canyon, Hollywood 46, Calif. 
Rūta Kilmonytė yra vietos kuo­
pos narė. Kuopos narių skaičius 
labai didėja: iki suvažiavimo, 
kuris įvyks rugpiūčio mėn. 8-11 
dienomis Statler viešbutyje. Los 
Angeles kuopa bus viena iš di­
džiausių visoje Amerikoje. Kuo­
pos valdybą šiuo rnetb sudaro: 
pirm. L. Valiukas, vicepirminin­
kai—A. Skirius ir J. Zichwic, 
sekr. L. Samolytė, fin. sekr. H. 
Bartkienė, kasin. A. Laurinaity­
tė. Netrukus bus suorganizuota 
sendraugių kuopa. Sendraugių 
kuopos organizavimo darbui va­
dovauja A. Skiriu*. J. J.

VISI KVIEČIAMI
Atvykti į Putnam, Conn., 
ir Pagerbti Šiluvos Mariją 

Šių metų, gegužės (May) 19 
d. vyksta Nek. Pr. Švč. M. Ma­
rijos Seserų Kongregacijos bi­
čiulių, rėmėjų ir geradarių šven­
tė—seimas. Putnam. Conn. Ta 
proga bus šventinama Šiluvos 
Marijos statula, kuri iš koply­
čios lauko nišos laimins visus 
atvykstančius ir pravažiuojan­
čius. Maloniai kviečiami visi 
Marijos gerbėjai ir mylėtojai, o 
ypač tie, kurie auka ar darbu 
prisidėjo prie Marijos Šventovės 
s’atybos, atvykti ir šiose iškil­
mėse dalyvauti.

Šventės tvarka: 11:00 vai. šv. 
Mišios ir pamokslas; 12:00 vai 
šventės dalyvių pietūs: 1:00 vai. 
“Dorybių vainikas" — misterija 
Marijos garbei: 2:00 vai. seimo 
posėdis; 4:30 vai. Šiluvos Dievo 
Motinos statulos šventinimas ir 
palaiminimas Švč. Sakramentu.

Iki pasimatymo gegužės (May) 
19 dienos Marijos sodyboje, Put- 
nam’e!

Nek. Pr. Švč. M. Marijos 
Seserys ir Nauj. Anglijos 
Nek. Pr. Seserų G i Idos

Centro Valdyba

HELSINKI.—Balandžio 25-tą 
K. A. Fagerholm rezignavo iŠ 
premjero vietos. Manoma, kad 
premjero vietą užims Vaino 
Tanner, kurs nelabai mėgiamas 
Maskvoje.

FETHIYE, Turkija. —Balan­
džio 25-tą paskelbta, kad dėl 
žemės drebėjimų, nusiaubusių 
Aegean pajūriu*, žuvo 15 gygpn- 
tojų. 40 sužeistų, taipgi sugriau­
ta 400 namų.

BALTŲ DRAUGIJOS visuo­
tinis suvažiavimas įvyko Luene- 
burge kovo 22-24 dienomis. Da­
lyvavo ir Baltijos valstybių* po­
litiniai atstovai.

TARRYTOWN, N. Y. — Ba- 
-llandžio 25-tą dėl lėktuvo nelai- 

* mJ* #itvn H ifmii žuvo du asmatya.

Sekcija 7. Naujai suorganizuotos Tttferpbs gali siųst'delegatus, da» ’• 
leidžiant, kad jos yra atatinkamai Direktorių Tarybos pripažintos ir 
sumokėję Susivienijimo centro įstaigoje duokles nevėliau trisdešimt 
(30) dienų prieš seimą.

Kuopos, rinkdamos- delegatus, prašomos prisilaikyt 
;■ uosčiau nurodytos tvarkos ir tuo būdu išvengti bet kokių 
nesusipratimų.

Svarbu, kad visos kuopos pasistengtų išrinkti delega­
tus. Kuo seimas bus gausingesnis, tuo jis bus visais at­
žvilgiais sėkmingesnis.

LEONARDAS ŠIMUTIS, Prezidentą*

IŠPRIEVARTAUTI RINKIMAI
IR JŲ DAVINIAI

Nors Vilniaus radijas ir sovie- 
'Jnė spauda skelbė, kad "rinki­
mai" į vietines tarybas įvykę 
tvarkingai, o balsuotojai dalyva- 

ę gausiai, tai tačiau ir patys 
bolševikai buvo priversti viešai 
prisipažinti, kad ne visose apy­
gardose ‘aip buvo. Vilniaus ra- 
dijo pranešimais kovo 6 ir 7 die­
nomis, Lietuvos TSR aukščiau- 
rios tarybos prezidiumo duome­
nimis "keturiose rinkiminėse 
apygardose rinkimams į apylin­
kių tarybas kandidatai į depu­
tatus negavo absoliutinės balsų 
daugumos" , tad prezidiuąnas 
skelbia naujus rinkimus. Kitaip 
tariant; gyventojai tose apygar­
dose arba visai neatėjo balsuo­
ti. arba atėję nedavė savo balsų 
už “komunistų ir nepartinių 
bloko" kandidatus.

Lietuvos sovietinių įstaigų 
duomenimis, deputatai išrinkti į 
83 rajonų tarybas, 89 miestų ta­
rybas, 4 miestų rajonų tarybas, 
1209 apylinkių tarybas ir 11 gy­
venviečių tarybas.

Rinkimuose į vietines tarybas 
dalyvavę, anot “Tiesos (56 nr.) 
1,704,692.

Skaičius balsų, paduotų prieš 
kandidatus j deputatus, sudaro 
sovietų teigimu: rinkimams j 
rajonų tarybas 2,378 arba 0.19 
procento: j miestų tarybas 1,538 
arba 0.24%: j miestų rajonų ta­
rybas 741 arba 0.50%; į apylin­
kių ir gyvenviečių tarybas 2,733 
arba 0.25%. Remiantis rinkimų 
nuostatų 97 straipsniu buvę, be 
to, pripažinti negaliojančiai* 
109 arba 0.01% balsavimo lape­
lių.

J vietines tarybas išrinkta ii 
viso 26,383 deputatai. Tartum 
kam nors dar nebūtų aiiku, auk­
ščiausios tarybos presidium** pa-

dc- 
ne- 
Ki- 
tik

skelbė, kad visi išrinktieji 
putatai yra “komunistų ir 
partinių bloko” kandidatai, 
taip ir būti negalėjo, nes 
šiam komunistiniam blokui ir
tebuvo leista kandidatus išsta­
tyti, tikriau sakant, ką komunis­
tai pastatė, tas ir buvo renka­
mas. Gyventojams nebuvo tei­
sės laisvai statyti kandidatus ir 
juos rinkti, kaip tai yra demo­
kratinėse šalyse.

Norėdami suklaidinti pasaulio 
opiniją. Sovietai paskelbė, kad 
išrinktųjų deputatų tarpe tikru 
TSKP partiečių kandidatų į par­
tiečius esą tik 8.481 arba tik 
36.29%, o nepartiečiu 17.902 ar­
ba 67.86%. Tačiau iš to santy­
kio negalima daryti kokių nors 
ypatingų išvadų, nes bolševikai 
parenka kandidatus tik tokius 
"nepartinius”, kurie jų nuomone 
komunistų linijai nesipriešins, 
arba kurie vėliau galės būti kan­
didatais į partiečius.

Moterys išrinktųjų tarpe su­
daro daugiau trečdalio (9.576 
arba 36.29%). Elta

NEPRIĖMĖ MILIONŲ 
DOLERIŲ

Oberamergau savivaldybė ne­
davė leidimo filmuoti Kristaus 
kančios vaidinimą. Jau 300 me­
tų kaip Bavarijos miestelis Ober­
amergau rengia Kristaus kančios 
vaidinimus, išgarsėjusius visame 
pasaulyje. Viršaitis Raimund 
Lang pareiškė, esą reikėjo tvir­
tos valios atsisakyti nuo vienos 
JAV filmų bendrovė® pasiūly­
mų kelių milionų dolenu ir tuo 
išlaikyti nepaliestas Šimtmetines 
tradicija*. L.
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, remti į Dekaloge ir Evangeliją. 
Kuo tad tenka daugiau tikšti—

LF

A. GRA2I0NAS, Brooklyn, IĮ. Y.
(Tą.inys)

Kas yra argumentas 
ir kas nira

Norėdamas įrodyti, kad
pasirinktas "anglosaksų pavyz­
dys“ esąs visais atžvilgiais tin­
kamas, kad LF santykis su ka­
talikybe visai tvarkoj, kad galin­
čios būti ir kelios katalikų par­
tijos bei panašius dalykus, p. K.

SOVIETAI NEPATENKINTI PADĖTIM 1 $ S
BALTIJOS ERDVEJE

Danija ir Norvegija yra NATO 
(Šiaurės Atlanto organizacijos) 
nariai: Švedija nėra, tačiau visos 
trys Skandinavijos valstybės vie­
ningai linksta labiau į Vakarus 
ir visos savo karinius planavi­
mus grindžia prielaida, kad karo 
atveju teks sudaryti frontą ne 
prieš ką kitą, o prieš Sovietų Są- 
jnungą.

Iš visų trijų valstybių Švedi­
ja labiau pabrėžia savo neutra­
lią laikyseną, bet ji kaip tik dau­
giau už kitus skandinavų kraš­
tus ginkluojasi. Pakartotinai ati­
dengtos sovietinio šnipinėjimo 
aferos yra Sovietams labai nema­
lonios. Todėl sovietai kaltina 
dabar švedus, kad jie, girdi, pri­
sideda prie antisovietinių nuo­
taika Pabaltijo valstybėse. Nors 
Švedija visą laiką oficialiai skel­
bia savo neutralumą, bet Maskva 
bijo, kad tasai neutralumas karo 
atveju gali subyrėti.

Dar labiau neatpenkinti Sovie-i 
tai yra Norvegija, šiaurės At­
lanto gynybos organizacija iš 
Norvegijos turi galimybės pa­
siekti strateginiai svarbias so­
vietines sritis. Kai dabar visos 
Šiaurės Atlanto gynybos pajė­
gos palaipsniui pertvarkomos, 
įjungiant į jas naujus raketinius 
ir atominius ginklus. Norvegi­
jos pozicija pasidaro itin svarbi 
Sovietų puolimo atveju. Leidžia- 
frnos iš Npvvegijos bazių raketos 
■<su a’tomhjėrttgk^utėm ar be jų) 
sudarytų didelę' grėsmę netik 
Leningradui, bet ir šiaip plačiai 
Sovietų Sąjungos erdvei.

Tad suprantamas Sovietų Są­
jungos ministerio pirmininko 
Bulganino piktas laiškas Norve­
gijos ministeriui pirmininkui 
Gerhardsenui, kuriuo atvirai 
grasinama norvegams, jei jie sa­
vo krašte leis įkurdinti NATO 
bazes.

Bulganino laiške skundžiama­
si. kad Norvegija visai atsidavusi 
svetimai įtakai, kad ji Šiaurės 
Atlanto organizacijai pavedusi 
netik savo karinius išteklius, bet 
ir didžiulį prekybinį laivyną ir

CHICAGO, Hl.—B. m. balan­
džio mėn. 6 d. Lietuvos Vyčių 
salėje įvyko LRKSA 70 metų 
sukakties minėjimas. Bias iškil­
mes savo atsilankymu pagerbė 
Jo Ekscelencija Vyskupas V. 
Brisgys, Susiv. pirmin. p. L. Si­
mutis ir prel. Ig. Albavičius. Iš­
kilmėse dalyvavo gausus Susi­
vienijimo narių bei jų svščių 
būrys, o pačios minėjimo ilkil-

nijimo seime buvo Mečiam! ir pa­
lios Lietuvos reikalai. Tuo me­
tu, kuomet įvyko Lietuvoje 
Kražių skerdynės, ėienas rusų 
mokslininkas buvo parašęs knp* 
;ą ginančią lietuvių tautos rei- 
talus. Šios knygos daug egzem- 
filiorių nupirko Susivienijimas .
r pasiuntė Rusijos carui bei Jo 

ministeriams, kad ją pasiskaity-

Telegramos, kurią i. m. ko- 
landiio 22 d. Amerikos Lietuvių 
Tarybos Vykdomasis Komitetas 
pasiunti V aisty bis Sekretoriui 
DuHes’ui, vertimas:

Jūsų puiki kalba, pasakyta 
šiandien, balandžio 22 d., New 
Yorke, iššaukė entuziastingą at­
siliepimą ii daugelio žmonių, 
kurie ją girdėjo televizijos pro­
gramoje arba skaitė spaudoje.

šiuo mdkalininlni, kuris moksliš­
kai dalyką tyrinėdamas tokių iš­
vadų prieina, ar frontininkaia, 
kurie, savo tezei apginti JAV ir 
jų partijų pasaulšžiūriškumu 
dangstosi? Ir ne tik tai. Kon­
gresas ne taip seniai į priesaiką 
JAV vėliavai įrašė, jog JAV yra 
“nation under God" ir JAV de­
vizu paskelbė “In God We 
Trust", savo posėdžius pradeda 
malda. Prezidentas ne vienu 
atveju paskelbia net maldos sa­

kaites. Teismas eina tuo pat ke- 
Prieš keletą metų būrys

" Amerikos Lietuvių Tarybos m*8 ,b^0 P™J«os malda, kurią 
Vykdomasis Komitetas, reiktais- — T”
mas savo ir kitų, į šią organisa*- 
ciją įsijungusių, Amerikos pilie­
čių jausmus, sveikina Jus ir dė­
koja Jums ypatingai už Jūsų pa­
reiškimą. kad Jungtinės Ameri­
kos Valstybės nedarys tarptauti­
nių politinių susitarimų paverg­
tųjų tautų sąskaita, bet priešin­
gai, sieks pavergtųjų tautų iš­
laisvinimo.

Mes esame tikri, kad ši Jūsų 
kalba, nustatanti JAV tarptauti­
nės politikos gaires, milžiniškai 
sustiprins, laisvės jėgas visame 
pasaulyje, įskaitant tautas, esan­
čias už geležinės uždangos, ir 
tuo būdu priartins pastovią tai­
ką, pagrįstą teisingumu, laisve 
bei plačiųjų žmonijos masių ge­
rove.

jimas gausiai šelpė ’’Žiburio” bei 
"Saulės" organizacijas, o per jas 
ir lietuviškas mokyklas, o 1917 
m. pasiuntė 500 dolerių Lietu­
vos Tarybai (neužmirština, kad 
tuo matu dolerio vertė buvo ke­
leriopai reikšmingesnė, negu da­
bar). Lenkams įteikus Lietuvai 
ultimatumą, Susivienijimas pa­
siuntė įvairioms valstybėms savo 
protestus. Nors Susivienijzimas 
yra ekonominė organizacija, ta­
čiau ji visuomet laikė ir tebelai­
ko savo ranką pridėjusi prie mū­
sų motinos Lietuvos pulso ir 
reikale tą motiną remia.

Baigdamas savo paskaitą pre­
legentas pasisakė, kad paskaitos 
rėmai neleidžia plačiau Susivie­
nijimo veiklos apimti ir todėl 
patarė visiems įsigyti ir pasi­
skaityti neseniai išleistą Susivie­
nijimo Istoriją, kurią galima už­
sisakyti Susivienijimo centre ar­
ba pas Susivienijimo veikėjus 
‘(ta proga prelegentas tą knygą 
visiems parodė). Pagaliau, pre­
legentas pakvietė visus prisimin­
ti Susivienijimo darbuotojus, 
kaip tai kun. .Varnagirį, kun. 
kun. Burbą, dabartinį Susivieni­
jimo prezidentą p. Leonardą Ši­
mutį bei kitus ir ragino visus 
lie’uvius apsidrausti Susivieni­
jime, nes tuo būdu apdrausime 
ne tik savo asmeniškus, bet ir 
lietuvybės reikalus Amerikoje.

Didysis Kovotojas
Paskaitai pasibaigus, p. K. 

Kleiva paprašė Sus-mo preziden­
tą p. L. Šimutį tarti savo žodį. 
Pradėdamas savo kalbą p. L. ši­
mutis pasisakė, kad jis džiaugia­
si Susiv. darbais, nes iš kun. dr. 
J. Prunjkio -paskaitos ir iŠ ką 
tik išėjusios Susivienijimo Isto­
rijos aiškiai matosi, kad visame 
savo 70 metų ^yvavitpo laikotar­
py ? Susivienijimas pasireiškė,. 
kaip didysis kovotojas. Susivie-

tiečių skurdą, Kovojo atskiriant 
lietuvius nuo lenkų, o atplėšus 
lietuvius nuo lenkų teko dą?, ko­
voti prieš bedievybės atstovui, 
atsiradusius pačjų lietuvių tar­
pe. Dabartiniu metu mes pasi­
gendame kovingų dienų ir linlęi 
visiems pajudėti. Lenkai tojfte 

' pačioje Chicagoje turi 2 rūmus 
priklausančius jų 2 Susivieniji­
mams ir jie pajėgia išlaikyti sa­
vas lenkiškas mokyklas bei laik­
raščius. Visa tai padeda jierrts 
padaryti jų skaitlingi ir tuo pa­
čiu turtingi susivienijimai (jie 
skaito šimtus tūkstančių savo 
narių). Mes turėdami žymiai 
mažiau .narių, gautuosius liku­
čius nuo apdraudos fondo sunau-

1 dojame administracijos reika- 
’ lams, Susiv. organui "Garsui” 

leisti ir kitiems (kultūros ir kt.)
’ reikalams jau daug nelieka. Pa­

didinus narių skaičių, vaizdas
' bematant pasikeistų ir mes gi- 

lėtumėm žymiai daugiau lėšų 
skirti įvairiems lietuvybės reijta*' 
lams. :

Susivienijimo pirmininkas p. 
L. šimutis šio Susivienijimo sie­
la ir širdis metė savo žvilgsnį j 

' susirinkusius ir pastebėjęs ten 
sėdinčius Susivienijimo vetera-. 
nūs bei veikėjus, rado reikalo 

1 juos paminėti pavardėmis, trum­
pai apibudinti jų veiklą ir tuo 
pačiu juos pagerbti. Ta proga 
buvo paminėti ir susirinkusiųjų 

1 pagerbti prel. Ig. Albavičius, J.
Aukštaitis, M. šrupšienė, K. D. . 
Rubinas, U. Žemaitienė, F. Bru­
žas. Ig. Sakalas, A. Bacevičius, 

i V. Paukštis. E. Samienė ir kiti, 
1 o Liet. Moksleivių Tautinis an- 
i samblis kanklėmis paskambino

“Sėjau rūtą”.

Sveikinimai
K. Kleiva susirinkusiųjų var­

du paprašė Susiv. prezid. p. L. 
šimutį perduoti linkėjimus ir 
sveikinimus Centro Vykdom. 
Komitetui, o Katalikų organiza­
cijų vardu Susivienijimą pasvei­
kino L. R. K. Federacijos Chi­
cago* apskr. pirmininkas p. J. 
Repšys.

Minėjimui einant į galą, Liet. 
Moksleivių tautinis ansamblis 
kanklėmis paskambino ištrauką 
iš J. Švedo “KloAio Ardai”.

K. Kleivai visiems padėkojus, 
minėjimas užsibaigė.

Minėjimas buvo kuklus, bet 
rimtas ir gražus. Visuomenei lie­
ka pasidaryti reikiarhas išvadas, 
daugiau susidomėti Susivieniji­
mu apsidraudžiant jame savo 
gyvybę bei sveikatą.

-------- P. Lilkma

sukalbėjo prel. Ig. Albavičius. 
LRKSA Ckkagoa apskr. pirmi­
ninkui p. K. Kleivai tarus įveda­
mąjį žodį, buto atsistojimu pa­
gerbti mirusieji Susivienijimo 
nariai.

ir kunigų, kad kan. F. 
irgi tą pat sakęs.

Reikia pastebėti, jog tai visai liu.
klaidingas metodas ką nors įro- New Yorko ateistų iškėlė Aukš- 
dinėti. Suminėtas koks nors čiausiam Teisme bylą dėl kai 
dalykas nieko daugiau dar nepa- kurių religinių dalykų viešosio- 
sako, tik kad yra toks fąktas. se mokyklose-r-esą tai neteisėta, 
Vien iš fakto buvimo negalima nes Bažnyčia JAV nuo valsty- 
daryti dar išvadų, kad reikia ir bes atskirta. Teismas jų skun- 
mums taip elgtis, kad tai gera ar dą atmetė, nurodęs, jog JAV ne­
pageidautina. JAV įstatymus ra pilno valstybės ir Bažnyčios 
dažnai parašo lobistai, Anglijoj atskyrimo. Konstitucija tik drau- 
karalienė yra valstybinės Baž- džia valstybei kurti savo religi- 
nyčios galva, o Sovietuose tėra ją. Prieš porą savaičių buvo kita 
viena partija ir tt. Ar tai reiš- panaši byla. Ateistai iškėlė by- 
kia. kad ir mes turime tuo pa- 
sek'.i? Todėl tokie p. K. B. ar­
gumentai neturi jokios vertės.

Tas pats dėl kunigų. Primin- 
' tina nesena mūsų istorija. Lie- 

yra santūri ,uvos ministeriu pirmininku 
"Morgenbla-!1:un- V Miron4 padarė ne krik- 

šaskvos nota ŠCionys demokratai bet tauti-

pajėgos kiekvienu 
iš Norvegijos galin- 
operuoti prieš So- 

Maskva nerei-

kad NATO 
akimirksniu 
Čios pradėti 
vietų Sąjungą, 
kalaujanti iš Norvegijos, kad ji 
tuojpat išstotų iš Šiaurės Atlan­
to organizacijos, tačiau Norve­
gams turi būti aišku, jog Sovie­
tai grėsmės atveju nedels imtis 
karinių priemonių priešo bazėms 
Norvegijoje likviduoti. •Tuo nor­
vegams galį susidaryti dideli pa­
vojai.

Norvegų ir kitu Skandinavi­
jos kraštų reakcija į šiuos Mas-| 
kvos grasinimus ’ - -----
Nbrvegų laikraštis 
dėt" pastebi, kad Maskvos nota 
rodanti, kaip menkai Sovietai su­
pranta norvegų tautos galvose­
ną. Norvegu tautos dauguma ge­
rai žinanti, kas yra imperialis­
tai ir kas ne. Norvegija esanti 
laisvas kraštas ir negali duotis 
įbauginama kaimynų, nors jie ir 
galingi būtų. Ir vyriausybės or­
ganas “Arbeiterbladet" panašiai 
pasisako. Norvegų užsienio rei­
kalų ministeris Lange pareiškė, 
kad Maskvos nota tikslo nepa­
sieksianti.

Kovo mėnesio pabaigoje Mas­
kva panašų "įspėjantį" laišką 
pasiuntė ir Danijos vyriausybei. Į 
Yra aišku, kad danu reagavimas 
bus panašus. Paskutiniomis ži­
niomis Maskva “įspėjo" ir Fe- 
deralinę Vokietiją ir Didžiąją 
Britaniją.

Švedų politiniuose sitfekehiue*- 
se apie Maskvos grasinimus ma­
noma, kad jie netiesioginiai esą 
nukreipti ir 'prieš Švediją, o 
taip pat ir prieš Suomiją. “Iz- 
vestijos" neseniai rašė, kad joje 
pamažu atgijanti karinė ir net 
"fašistinė"

KULTŪROS FONDO PRANEŠIMAS

cho-
Br.

1. Pasibaigė dainos ir giesmės 
1957 m. konkursas, kuriam kun. 
dr. J. Prunskis paskyrė 500 do­
lerių. Jury komisija (VI. Jaku- 
bėnas. A. Stephens. A. Kutkus, 
B. Chomskis ir A. Skridulis) š. 
m. balandžio 20 d. apsvarstė vi­
sus atsiųstuosius 22 kūrinius. 
Premijuoti kūriniai ir jų auto­
riai :

a. 250 dol. už dainą vyrų 
rui "šilainė"—komp. 
Markaičiui, S. J.;

b. 125 dol. už mišriam chorui 
"Mišių giesmes" — komp. 
Juozui Gaubui;

c. 75 dol. už giesmę mišriam 
chorui “Eisi kentėt"—komp. 
Bruno Markaičiui. S. J.:

d. 50 dol. už giesmę mišriam 
chorui su solo balsu ir akomp. 
—komp. Juozui Stroliai.

Konkursas pavyko, nes ir tarp 
nepremijuotų kūrinių yra visa 
eilė spausdintinų.

2. M. Gimbutienės veikalą an­
glų kalba “Lietuvių liaudies me-

Kemėšis

ninkai. kurie buvo išėję į atvi­
rą kovą su katalikais. Atsirado 
keletas kunigu, kurie ntiėjo į 
tautininkų "seimą", nors visi ži­
nome, koks tai “seimas" buvo ir 
kaip jis buvo rinktas. Ar tai 
reiškia, kad tautininkai buvo tin­
kama katalikams telktis partija 
ir kad katalikams vertėjo parem­
ti ju režimą? Kartais ir kunigai 
ne tik suguža į kokį sąjūdį, su 
kuriuo ne tik jiems negali būti 
pakeliui, bet ir kurį jie patys 
kažin kur nuveda. Pakanka tik 
Prisiminti, kas prieš kelis metus

lą, jog paskelbimas “In God We 
Trust’’ JAV devizu esąs anti­
konstitucinis. Sprendimas toks: 
Konstitucija neleidžia tik val­
stybei kurti valstybinę religiją, 
tačiau tai nereiškia, kad tuo no­
rima suteikti bedieviams pirme­
nybę prieš tikinčiuosius. Jei 
taip būtų—aiškina teismas—tai 
pasidarytų niekinė Nepriklauso­
mybės Deklaracija, prezidento 
priesaika ir pagaliau pati Kon­
stitucija, nes visa tai paremta 
religiniais pagrindais.

(Bus daugiau)

MICHAILOVO KOMI 
TETAS KEIČIA 

TAKTIKĄ

NUVERTINO SOVIE 
TIN| RUBLI

•| atsitiko su prancūzų vadinamais 
' kunigais darbininkais. Kunigas 
yra patikimas vadovas, kol jis 
dirba pastoracijos darbą hierarA 
chijos vadovybėj bei priežiūroj. 
O kai iš šių ribų jis5jŽėijįa...tąi 
do autoritetas lygus katff*“irt>ėY 

’kieno kito—priklauso grynai
nuo jo asmeniškų ypatumų, o ne 
tnuo to, kad jis kunigas.

Apginti savo “anglosaksų pa­
vyzdžiui" p. K. B. kaip didelį 

1 irodymą pacituoja keletą a. a.
propaganda, su tiks- kan- F- Kemėšio sakinių bei jų 

lu suomius atitolinti nuo Sovie-; ”“ctruPu savo sakiniuose. Pir- 
tu ir priartinti Vakarams. a jmtausia tenka pastebėti, jog toks 

Visi šie Sovietu žygiai rod£1 c!tavimas neleistinas. Taip 
kad nuotaikos pačioj Sovietu Są-' ltuo\an2. sal^innuJot™pat Są­
jungoje yra labai prastos. Sovie- llma kaz,n »r°dytl ; . Nese- 
tai norėtu savo piliečiams suda-'niai viena9 musu laikraštis taip 
ryti įspūdį, kad jie labai galin- nacitav.° k“n’ M’ Krupavičių, 
gi ir visus įbauginti gali. Be ,šeJ0’„ kad. Jlsai bu^s, Pa‘ 
to Sovietai norėtu įnešti samy-1‘a"ku9 fas1,zn?u’ ’ ' ’ Ir, b,e kon‘ 
šio i Vakariečiu gretas. Elta' eks!°.ne k>ekvienas dalykas ga­

ili būti suprastas, kaip autorius 
[■' saprato. Prieš kiek laiko vie­
nam JAV teisme buvo pacituo­
ta, nesakant autoriaus, ir pa­
klausta. kieno tai gali būti žo­
džiai. Klausiamieji atsakė, jog 
greičiausia kokio socialistų vei­
kėjo, o pasirodė, kad tai citata 

iii popiežiaus enciklikos. Tai

. Pir-
'miausia tenka pastebėti, jog toks

Sovietų vyriausybė kovo 
dieną paskelbė naują rublio kur­
są turistams. Jie už dolerį anks­
čiau gaudavo tik 4 rublius, da­
bar gausią 10, už vokišką markę 
gaudavo 1 rublį, dabar gausią 
2.38 rubliu. Kai. kurioms kitoms 
valiutom*. įtf
kursas. Pavyzdžiui, už anglų 
svarą iki šiol mokėdavo 11.2 rubt, 
dabar mokės 27£ rb. Tačiau ko­
merciniame atsiskaityme būsią 
ir toliau laikomasi senojo kur­
so.

Vis dėlto būdinga, kad Sovie­
tai ryžosi bertt dalinai nuvertin­
ti rublio kursą. Tikroji rublio 
vertė ir po’nuvertinimo dar lie­
ka žymiai mažesnė, negu oficia­
liai skelbiamoji. Rubliniai pini­
gai patekę į užsienį, iš viso ne­
turi jokios vertės.

Įvesdami “turistinį rublį" So-

30

Matydamas, kad ikšiolinės 
pastangos suvilioti tremtinius 
grįžti buvo nesėkmingos, o iŠ ki- 
'os pusės lietuvių laisvinimo 
veiksnių ir visuomenės veikla 
visuose kraštuose dar sustiprė­
jo, Michailovo komiteto agentai 
Vakaruose pradeda dangstytis 
svetimais vardais ir pastaruoju 
metu “Pabaltijo patriotų" vardu 
išsiuntinėja tautiečiams pamfle- 
tinius laiškus, ant kurių siuntė­
jais užrašyta žinomų visuomenei 
asmenų pavardės. Tačiau yra vi­
siškai aišku, kad Michailovo ko­
mitetas ir tokiomis kirŠinimo 
priemonėmis nieko neldiąnčš, nes

jo

Jo Ehsceloncėjes Vyskupo 
V. Br»"k> 2osKs

K. Kleivos pakviestas Eksce­
lencija tarė keletą žodžių, prisi­
pažindamas, kad ir jis pats jau 
5 metai, kaip yra šio Susivieni­
jimo narys. Ekscelencija paste­
bėjo, kad prieš 70 metų lietu­
viai, atvykę į šį kraštą ėmėsi 
organizuotis sukurdami daug or- 

, ganizacijų, tačiau žymią tų orga- 
. nizacijų dalį su jų kapitalais 

"nusinešė" nekatalikai ir tik li­
kusios katalikų organizacijos ap­
sijungė į Susivienijimą. Ta pro­
ga Ekscelencija pabrėžė reikalą 
lietuviams katalikams suburti 
turimus kapitalus į vieną finan­
sinę įstaigą ir palinkėjo, kad Su­
sivienijimas ateityje tą kapitalų 
subūrimą įvykdytų, nes tik to­
kiu būdu galėtų susidaryti di­
deli finansiniai ištekliai, kurie 
galėtų būti sėkmingai panaudo­
ti lietuvių katalikų veiklai.

Liet. Moksletviii Tautinio 
Ansamblio Pasirodymas
K. Kleiva pasveikinęs liet, 

moksleivių tautinį ansamblį ir 
jo vadovę p. A. Kirvaitytę, pa­
kvietė Šį ansamblį įsijungti į 
minėjimo programą. Atsiliepiant 
į šį kvietimą viena ansamblio 
dalyvė tuoj padeklamavo "Oi 
neverk, motušėle", pritariant an­
samblio kanklininkėms.

PA VERGTŲJŲ EUROPOS 
TAUTŲ SPECIALI SESIJA 
prasidėjo Strassburge š. m. ba­
landžio 26 d. ir tęsis iki 30 d. 
Tuo pačiu laiku (balandžio 29 
d.) Strassburge posėdžiavo ir 
Europos Tarybos Patariamasis 
susirinkimas. Lietuvos, delegaci­
ją PET sesijoje sudarė: 1. V. 
Sidzikauskas (pirmininkas), ku-< 
ris atvyko iš New Yorko, 2. Dr. 
P. Karvelis iš Tiubingeno, 3. 
J. Glemža iš Reutlingeno, 4.T’------------------------ -------------------------r--------------1---------, vricill^ct 13 1\CU 11 augeliu, T.

vietai nori patraukti daugiau puik. j. Lanskoronskis iš Pary-
lankytojų, panašiai, kaip savo 
laiku darė Hitleris su “reisemar- 
kėmis". E.

žiaus, 5. E. Turauskas iš Pary-, 
žiaus, 6. V. Banaitis iš Miunche­
no. E.

464,000,000 KATALIKŲ

lietuvių biografijų rinkinys nuo 
seniausių žinomų laikų tų asme-! viena. O dėl kan. Kemėšio min- 
nų, kurie pasireiškė raštais.

Prelegentas savo paskaitą pra1- ' - - ,w
dėjo fesliemis humoristlnJmia nipmis kovojo prieš savo uu- 
pastabomis apie įvairių rūšitį 
draudimus ir apsidraudėjus. Tos 
prelegento humoristines pasta­
bos sukėlė gardaus juoko ir pa­
rengė klausytojus sutelkti dėme-? 
sį bei išklausyti jo rimtą bei ge­
rai paruoštą paskaitą.
• Savo paskaitoje kun. dr. J. 
Prunskis iškėlė faktą, kad dau­
giau kaip prieš 70 metų atvykę į 
šį kraštą lietuviai ėmėsi organi­
zacinio darbo, kurdami atskiro­
se vietovėse draugijas, bet vis 
dar nebuvo vienos centrinės lie­
tuvių organizacijos. Pasinaudo­
dami ta proga, lenkai buvo net 
išvertę į lietuvių kalbą savo su­
sivienijimo įstatus ir dalį lietu­
vių jiems pavyko pritraukti į 
savo susivienijimą. Pagaliau, 
1886 m. lapkričio mėn. 22 d. buvo 
įsteigta centrini lietuvių orga­
nizacija— Susivienijimas, kuris 
galutinai atskyrė lietuvius nuo 
lenkų ir padėjo rimtus pagrin­
dus lietuviškai veiklai Ameriko- 
ie. Susivienijimas greit pasida­
rė labai svarbi apdraudoszbei pa­
šalpos organizacija, išmokėjusi 
savo nariams apie 7 milionus do­
lerių pomirtinėmis bei kitomis 
pašalpomis. Savo gyvavimo eigo­
je Susivienijimas turėjo ir labai 
didelių užsimojimų. Pavyzdžiui 
1918 m. buvo užsimota visus lie­
tuvius sukoncentruoti Connecti­
cut valstybėje, sudarant ten lie­
tuvių kompaktinę masę. Nors 
tuo reikalu buvo daroma rimtų 
žygių, tačiau šio užsimojimo vis 
tik nepavyko įgyvendinti.

Jei Susi vieni j imas rūpintųsi 
vien tik apdraudos reikalais, tai 
jo nuopelnai dar nebūtų tokie 
dideli, bet neužmirština, kad Su­
sivienijimas yra nuveikęs milži­
niškus darbus lietuviškos kultū­
ros srityje ir teikdamas lietuvių 
tautai politinę in ekonominę pa­
galbą jos kovoje už savo nepri­
klausomybę. Čia galima pažy­
mėti įdomų faktą, kad 1896 m. 
SusrvienijhnBS paskyrė 100 do­
lerių premiją lietuvių kalbos 
gramatikai parašyti ir toji pre­
mija teko mūsų kalbininkui J. 
Jablonskiui.

Susivienijimas atskirose lietu­
vių kolonijose buvo įsteigęs bib­
liotekas. o 1897 m. buvo kilusi 
idėja įsteigti centrinę lietuvių 
biblioteką. Kai kuriose lietuvių 
kolonijose Susivienijimas buvo

VILNIAUS KRAŠTO S^r 
JUNGOS TORONTO SKY­
RIAUS visuotiniame susirinki­
me paaiškėjo, kad anglų kalba 
Vilniaus klausimą liečiančioms 
knygoms leisti kasoje Šiuo me- 
'u yra jau apie 600 dolerių. Jau 
išversta į anglų kalbą Dr. A. 
Šapokos “Vilnius Lietuvos gy- 
vehime" ir Dr. M. Anyso “Ha- 
agos Tarptautinio Tribunolo 
sprendimas".

Kaip skelbia “Oesterr. Kle- 
rus-Blatt", pagal naujuosius sta­
tistinius davinius pasaulyje yra 
464,000,000 katalikų, iš kurių 
224,000.000 gyvena Europoje. 
Kunigų yra 381,500. vienuolių— 
3.270.00Q, parapijų 200,000, ka­
talikiškų mokyklų 160.000. Jas 
lanko 40.000,000 auklėtinių. Ka­
talikai veda 30,000 labdaros įstai­
gų. kuriose globojama apie 1’4,- 
000,000 našlaičių, senelių, ligo­
nių, neturtėlių. L.

nų, kurie pasireiškė raštais. Suičių tuo klausimu tenka štai ką 
didžiausiu kruopštumu per dau- į pasakyti. Buvo tai geras ir ma­
gei) metų surinkta medžiaga ap-jlonus žmogus, doras kunigas, 
ima ne tik biografijas, bet ir/ačiau niekad nebuvo joks auto- 
kiekvieno asmens bibliografiją. I ritetas politiniais klausimais. 
Šį paminklinį lietuvių kultūros Todėl ar jis taip ar kitaip pasa­

kė. neturi didelio svorio. Norint 
paliečiamus klausimus išsiaiš­
kinti, reikia kitu keliu eiti. Jei 
norime, pvz., išsiaiškinti, kaip 
krikščionybės mokslo šviesoj at­
rodo politikos ir pasaulėžiūros 
santykis, valstybės, politikos 

I bei partijos krikščioniškumo 
klausimas ar panašius dalykus, 
griebtis ne kokio greitomis su­
mesto publicistinio straipsnelio, 
bet pasižiūrėti autentiško tuo 
klausimu Bažnyčios mokslo. Ki­
taip besielgiantieji ir patys įsi­
velia į klaidas, ir kituš klaidina.

Tas pats ir su “anglosaksų pa­
vyzdžiu". Vietoj apridriškai tei­
gus, kad vadinamos nepasaulė- 
žiūrinės politikos gyvas pavyz­
dys esanti JAV politika, o jos 
J j pavyzdys, pirmiau reikėtų pa- 
partijos nepasaulėžiūrinių parti- 
sigilinti, ar taip iŠ tikro yra. 
Frontininkai taip teigia, bet toli 
gražu ne tos nuomonės patys 
amerikiečiai. Pvz., Princetono 
universiteto politinių mokslų 
profesorius G. Graham, kuris 
apie JAV ir jų partijų pagrin­
dus neabejotinai daugiau žino, 
liegu visi frontininkai kar­
tu sudėti, savo knygoj “Mor­
ality in American Politics” be 
juk i os atodairos atskleidžia J A V 
politikoj daug iškrypimų nuo 
moralės reikalavimų, tačiau kar­
tu labai ryškiai įrodo, kad ii 
tikro JAV politiniai pagrindai 
yra ne 4ik pasaulėžiūriniai aps­
kritai, bet tiesiog religiniai, aft-

veikalą tvarko prof. Mykolas 
Biržiška. Pirmojo tomo kalbą 
jau taiso dr. P. Jonikas. Vieno 
tomo kaina prenumeruojant—5 
dol. Kviečiame užsakymus siųs­
ti Kultūros Fondui.

Kultūros Fondas, 
1602 S. 48 Ct„ Cicero 50.

ESTŲ TREMTINIŲ 
VEIKLA

III

NIDOS KNYGŲ KLUBAS 
LONDONE turi dabar apie 
2.000 pastovių narių skaitytojų. 
Iškeltas sumanymas sudaryti 
tam tikrą fondą, kuris įgalintų 
skelbti Literatūros premijas.

LIETUVIS INŽINIERIUS 
KSAVERAS JUŠKAUSKAS, 
prieš penketą metų nusiųstas ar 
ištremtas į Altajaus kraštą, dir­
ba hidro stotyje Kamdnogorike 
ir neseniai ten įvykusiuose rin­
kimuose į vietines tarybas buvo 
išrinktas į to miesto tarybos de­
putatus. Stotis teikia elektros 
srovę Altajaus pramonei. (E.)

Apie estus Švedijoje praneša­
ma, kad jų ten esama 20.000, iš 
jų 5.000 Stockholme. Visi estai 
Švedijoje esą gerai įsikūrę, bet 
jie ištikimai laikosi savo tauty­
bes. Stockholme esanti estų 
pradinė mokykla su 200 moki-

no simbolika" leidžia Amerikie-1 niM- Mokytojus apmoka valstv- 
čių Folkloro draugija. Šį išleidi- bė Įvairiose kitose vietovėse 
mą reikia laikyti nemažu laimė- es4 ^ar 25 estų mokyklos su 600
jimu. nes ta draugija plačiai pa­
sauly žinoma ir jai vadovauja di­
deli šios srities specialistai. Lei­
dinio kaina $2.50. Kultūros 
Fondas remia jos išleidimą. Vi­
si suinteresuotieji mūsų kultū­
rine propaganda kitataučių tar­
pe prašomi paremti šio veikalo 
išleidimą jį prenumeruojant. Ad­
resą*: M. Gimbutienė, 4 Rut­
ledge St.. Boston 32, Mass.

3. Kultūros Fondas, bendra­
darbiaudamas su Lituanistikos 
Institutu, leidžia Vacį. Biržiš­
kos “ Aleksandryną". Leidinį su­
darys trys tomas. Veikalas yra

mokinių. Estai turi dvi knygų 
leidyklas, vieną Švedijoje, kitą 
Kanadoje. Švedijos estai per 10 
metų sudėję estų kultūros reika­
lams apie 6 milijonus kronų, o 
šelpimui estų* tremtinių Vokieti­
joje apie 2 milijonus. Pastaruo­
ju metu estai siunčia daug siun­
tinių savo giminėms pavergtoje 
tėvynėje, E.

BERLYNAS.—Tėvas Kippas 
buvo sunkiai susirgęs abipusiu 
plaučių Uždegimu ir pleuritu. 
Jau nuo sausio 30 dienos guli li­
goninėje.

GEGUŽIO GIESME
Ir suskambo giesmė—aukso varpas didžiausiasis— 
ir prigludo gamta, ir nušvitusi klausosi: 
“Jau praėjo žiemos negandai, broliai—seserys! 
Štai grįžtu su gėlėm, su dainom aš, Pavasaris!”

Tai išgirdęs dangus sužydravo rugiagėle, 
ir nusijuokė saulė, nes džiaugsmo nepakelia 
sužaliavo miškai; šypso vandenys upėse; 
sučiulbėję paukšteliai mėlynėje supasi.

Milijonai gėlių sumirgėjo žvaigždutėmis, 
ir apsupo Gegužį k va piningo m 13 grutėmis, 
ir atrodo, kad žemės laimingame klonyje 
vien tik žydi kvapsninga spalvota simfonija

ir, kai visa žavingomis virto gėlėmis, 
gal ir širdžiai nebūtų stebuklas negalimas, 
kad' pražydus ir ji žiedeliu nors kukliausiuoju, 
suvirpėtų kvapsnim ir pasiektų Augščiausiįjj...

Ųyžo/ai Vartkaz

to tokias viešos demonstracijos 
buvo pravestos Chicagoje bei 
PhiMelpHjoje.

Beveik kiekviename Su.vivi**-
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I.RK. SUSI VIEWJ1MO AMERIKOJE VYKDOMOSIOS TARYBOS SUSIRINKIMO PROTOKOLAS
(Tęsinys)

Prezidentas šimutis, užėmęs pirmsMži* vietą, pakvietė raportuoti 
sekretorių.

Sekretorius V. T. Kvetkai perskaitė savo raportą, kurs seka:

SEKRETORIAUS RAPORTAS
Vatario 4, 1937

Narystės Reikalai
Pati avarbiausia Susivienijimo dalie yra narystes reikalai. Kaip jūs 

prisimenate, mes buvome nepatenkinti 1*M metų vajau* daviniais, norą 
mes buvome pasiūlę stipendijas ir atostogine* dovanas. 1983 metų pab*i- 
Soje buvo daug prašymų vajų pratęsti ii priežasties narių parodyto susi- 

omejimo dovanomis. Direktorių Taryba nusprendė atnaujint tą patį pa­
siūlymą 1986 metai* ir mes pasitikėjome daug geresnių davinių, negu 
1955 metais. Mat, 1956 metais suėjo 70 metų sukaktis ir pasitikėta, kad 
tas priduos narystės vajui daugiau sentimento ir paskatins darban. Beje, 
naujo biznio prirašymas prasidėjo labai litai ir aš nusprendžiau leistis 
kelionėn patirti kame priežastis, taipgi painformuoti narius apie puikius 
mūsų organizacijos atsiekimus jos istorijoje. Susivienijimas buvo labda­
ringas savo narių reikaluose. Jis teikė finansinę paramą labdaringoms 
įstaigoms ir nariai visuomet turėjo išimtinai žemas duoklių ratas. Nariai 
su kuriais teko šiuos punktus diskusuoti tokiomis žiniomis buvo patenkinti.

Antra priežastis mano nuosprendžio atlankyti kaikurias kuopas buvo 
laiškai gauti iš kanadiečių kviečiant ką nors iš centro įstaigos juos at­
lankyti ir paaiškinti mūsų Susivienijimo reikalus. Toje kelionėje su ma­
nim kartu savanoriai vyko savo išlaidomis Adolfas Norvaiša, 5-tos Penna 
apskrities pirmininkas. Kelionėje pirmas sustojimas buvo Rochester, N. Y., 
po to Niagara Falls, Hamilton, Canada. Detroitas, Grand Rapids, Mich., 
Chicago, Ill., Cleveland, Ohio, ir Pittsburgh, Pa. Kiekvienoje vietoje mes 
buvom puikiai priimti ir pastebėjome ganėtiną susidomėjimą Susivieniji­
mu. Daugely vietų susirinkimai buvo surengti vietinių kuopų, Chicągoje 
ir Clevelande buvo surengti apskričių. Chicagos apskrities susirinkimas 
buvo gausus ir čia taipgi dalyvavo prezidentas Šimutis. Kaip pastebėjau, 
aš buvau patenkintas priėmimu ir čia išrodė, kad yra bendras pasiten­
kinimas Susivienijimo reikalų padėčia ir jų vedimu. Nusiskundimų buvo 

mažai ir buvo išsireiškimų parodančių norą kooperuoti. Nelaimei, daugu­
ma narių, kaip ir kuopŲ viršininkų, yra sulaukusių senatvės. Tai buvęs 
didžiausias girdėtas nusiskundimas. Centro įstaiga jau kuris laikas žino­
jo šią padėtį, bet neturėjo galimybių ją pataisyti. Stipendijų planas ir, 
atostogų pasiūlymas buvo padarytas specifiniu tikslu suįdominti jaunuo­
sius. Nesulaukus pasitikėtinų davinių, mano mintyje kilo klausimas: 
“Kas toliau?’’ Tuo pačiu laiku aš buvau informuotas, kad Jonas J. šau- 
čiūnas, agresyvaus tipo asmuo, ir apie kurį aš maniau, kad bus geras 
agentas, buvo prieinamas ir pasiryžęs darbuotis Susivienijimui. Jis buvo 
nusamdytas organizatorium ir atlankė daug kolonijų Rytuose. Jis rašė 
kuopoms laiškus, taipgi rašė straipsnius “Garsui”. Aš manau, kad jis 
atliko gerą darbą kontaktuodamas kuopas. Bet visdėlto narystės daviniai, 
kuriais mes buvome suinteresuoti, nebuvo tokie, kokių tikėtasi.

1956 metų narystės vajus užsibaigė laimint virš 200 aplikantu pri­
imtų narystėn. Kaip paprastai, daugiausia aplikacijų buvo gruodžio mėnesį. 
Jeigu mes būtume visą laiką tiek gavę naujų narių, kaip kad gruodžio 
mėnesį kiekvienais metais, daviniai už ištisus metus būtų patenkinantys.

Šia proga aš noriu nurodyt, ką galima būtų padaryti bendruomenėse, 
kuriose pasireiškia noras ir vadovystė darbuotis. Mes turime dvi pažy­
mėtinas iliustracijas. (1) Mrs. Bernice Skirius, Los Angeles, Cal., 42 kp. 
sekretorė, parodė puikią vadovystę ir sutelkė kitus pasiryžusius pasidar­
buoti ir laimėti stipendijų pryzą. Rezultatas, minėta kuopa įrašė 27 nau­
jus narius ir kurių bendra apdraudos sunaa siekia $28.000.00. Kuopa sti­
pendijos pryząf laimėjo ir čekis $200.00 buvo išsiųstas išdalinti studen­
tam*. Ta pati kuopa metai anksčiau laimėjo atostogų pryzą įrašant 10 
naujų narių su bendra $10,000 gyvybės apdrauda. Mrs. B. Skirius davė 
šaunų pavyzdį ir parodė .didelę energiją, atsižiūrint į tą faktą, kad ji 

visus 1956 metus. Iždo globėjai taipgj jąporjups apie. tai .Šiame susirin-’ taipgi auginu šeimą. Mr*. Elžbieta Vetiyis* Watąrbury» Conp,, 91 kuo- _ 
kime. . ■ po* sekretorė yra kita atžymčtina moteris. Aš čsii džkingas, jhi Už ąpsf-

Direktorių Tarybai:
Šie komentarai yra apžvalga svarbių transakcijų padarytų nuo pereito 

Direktorių Tarybos susirinkimo. Vienok, pirm pradedant, aš noriu paaiš­
kinti priežastis dėl ko metinis susirinkimu buvo sušauktas trimis savai- ” 
tėmis anksčiau, negu paprastai. ' ‘v

Pereitas seimas autorizavo Direktorių Tarybą parduoti dabartinį centro 
ofiso namą ir parinkti naują vietą tinkamesnę negu dabartini. Dviem at­
vejais Tarybos direktoriai apžiūrėjo keliu vietas ir kiekviena i* jų buvo, 
dėl vienos ar daugiau priežasčių, atmesto*. Nuosavybė prie 71-73 So. 
Washington St., Wilkes-Barre, Pa., buvo šerifo, parduota Wyoming Na­
tional bankui, kurs turėjo mortgičių. Paskaitęs žinią apie pardavimą, 
aš susisiekiau su banko oficialais ir buvau painformuota*, kad jie yra 
palankūs mūsų organizacijai, jeigu mes nuosavybę nogėtume pirkti. Tuo­
met aš pakviečiau dvasios vadą kun. J. F. BaltuseviČių atvykti į Wilkes- 
Bane n apžiūrėti nuosavybę. Tam pačiam bloke yra katalikų labdary­
bės įstaiga ir katalikų jaunimo centras, o blokas toliau yra didžiausia 
katalikų bažnyčia Wilkes-Barre mieste. Kun. Baltusevičius ir aš suta- 
lėme, kad vieta yra gera, bet pastatas nėra tinkamas mūsų reikalams. Jis 
pritarė nuosavybės pirkimui. Sekantis mano žygis buvo kontaktuoti kai- 
kunuos kitus mūsų organizacijos vadus ir mūsų iždininkas Petras J. Ka- 
rašauskas taipgi apžiūrėjo nuosavybę. Kiti apžiūrėtojai taipgi raportavo, 
kad jiems vieta patinka. Jie ypatingai buvo patenkinti kaina už kurią 
nuosavybę buvo galima įgyti. Bankui ji atsiėjo $15.500.00, įimant mortgi- 
Čiaus ir šerifo pardavimo išlaidas. Tuomet aš parašiau kiekvienam iš jūsų 
smulkmeniškai ir jūs užgyrėte mano rekomendacija kas link nuosavy­
bės pirkimo. Sekantis mano žingsnis buvo pasitart su advokatu Edward 
W. Lopatto pavedant jam reikalą—užbaigti pasitarnaus su banku nuosa­
vybės pirkimui, pasiūlant $15,000.00. Bankas sutiko su pasiūlyta kaina ir 
mes nuosavybę nupirkom.

Sekantis žingsnis buvo nusamdyt arkitekta apžiūrėt namą ir patikrint 
ar jį reiktu atnaujint, kad tiktų mūsų reikalams. Jo raportas buvo reko­
mendacija pastatą nugriauti ir statyti naują pritaikytą mūsų reikalams. 
Jo pastaba buvo tokia: “Jūs nenorite įeiti i Real Estate biznį”. Turėda­
mas patyrimą su dabartiniu namu, aš su rekomendacija sutikau. Toliau 
mes kontaktavome firmas, kurių bizni» yra pastatus griauti ir aš dar­
bavausi kartu su arkitektu planuojant reikalingus ofisus Susivienijimo 
biznio vedimui.

Pasiūlymai dėl namo nugriovimo buvo atidaryti egzekutyvio komi- . 
teto susirinkime ir jie buvo pervesti advokatui Edwardui W. Lopatto 
ištyrimui kontraktonų patikimume, kurie pasiūlymus padarė. Arkitektas 
planus beveik pilnai paruošė. o dabar jie reikalingi užgyrimo. Ekzekuty- 
vis komitetas nenorėjo prisiimt atsakomybės duodant pilną užgyrimą 
abiems projektams ir šią akciją turėtų atlikti Direktorių Taryba. Ir pa­
siūlymai ir planai jau padaryti Kiek laiko atgal ir kad neatidėlioti reikalo 
aš nusprendžiau pašaukti teieionu prezidentą Leonardą Šimutį ir šį reikalą 
padiskusuoti. Tuomet b.ivo sucartd metinį Direktorių Tarybos susirnki- 
mą šaukti anksčiau su tikslu, kad direktoriai galėtų apžiūrėti vietą ir ap­
svarstyti pasiūlymus

Sušaukiant susirinkimą anksčiau, aš manau jūs suprasite, kad šis ofi­
sas neturėjo ganėtinai laiko, taipgi ir mūsų aktuaras negalėjo paruošti re­
guliari pilną raportą finansinės Susivienijimo padėties sulig pereitų metų 
pabaigos. Pagal įstatymą, metiniaį.stirtenšentai apdraudė^ departamentams 
tun būt priduoti prieš kovo 1-ma Jeiekvienais metais. Taigi aš manau jūs 
suprasite, kad laiko klausimas yra*šls&*i jsVarlftiis ir reikalinga laiku state- 
mentus prirengti. Vienok mes turime pajamų ir išlaidu pilną raportą už

tie metai yra laiminiai metai, dėl 4®mes turėsime užkviesti Hido 
globėjus ir patikrinimo (auditing) komisiją prirengti bendrą egzamina- 
eijoa raportą ateinančiam seimui. Tas bus atlikta kovo mėnesio laiko­
tarpy. Kuomet toks raportu bus prirengtu, io kopija bus pasiusta di­
rektoriam* ir bus prijungta prie šio susirinkimo protokolo. Šios yra 
priežastys dėl ko metinis susirinkimu biMN> anksčiau sušauktas.

(mimą eiti ir U kiiopo* finansų sekretorės pareigas, kaip ir 91 kuopo­
je, ir tuo pačiu laiku įrašyti 15 naujų narių su bendra $10,250.00 gyvybės 
apgrauda.

Lankant kuopas, daugelis narių pasižadėjo gauti naujų narių. Kažku­
rie pažadą išpila*, bet aš čia neriu ypatingai atžymėti pažadą padarytą 
Detroito susirinkime Mato Šimonio, Vlado Bubilo ir Garliausko, kurie - 
pasižadėjo įrašyti bent pankioliką naujų narių. Jie įrašė 11-hą naujų 
narių dėl $10,000.00 gyvybės apdraudos. Padarius specialų visitą Bingham- 
tęne, kuopos prezidentas Walter Kielė ir sekretorius Pranas S. Rakaus­
kas pasižadėjo įrašyt 10 naujų narių. Man malonu raportuoti, kad jie 
įrašė 15 naujų narių dėl $9,750. gyvybės apdraudos. Scrantono 30 k*iopa 
įrašė 10 naujų narių dėl $9,000.00 gyvybės apdraudos. šios kuopos sek­
retore yra Mrs. Leokadija Donarovich, kuri taipgi yra Susiv. iždo glo­
bėja. Susiv. daktaras kvotėjas dr. Wm. Krikščiūnas irgi yra 30 kuopos 
narys. J. L. Giedraitis, 89 kuopos, Hartford, Conn., organizatorius įrašė 
7 naujus narius dėl $12,000.00. Keturiasdešimt kitų kuopų dalyvavo va- • 
juje. Kaikurios iš ių įrašė tik po vieną narį, kitos po daugiau. Aš ' 
negalėčiau nurodyt kitą geresnį naujo biznio gąvčją, kaip 179 kuopos, 
E. St. Louis, IM., sekretorių Matą S. Kimutį. kuris kiekvienais metais 
įrašo naujo biznio. Jeigu kiekviena kuopa duotų tokių davinių—nereik­
tų rūpintis dėl narystės. Kiti rūpesčiai kas link narystės susidarė dėl 
to, kad 1956 metų laikotarpy mirė 240 narių, kurių bendra apdraudos su­
ma siekia $124,000.00; grynais vertėmis $8,156.97 išmokėta dėl 58 narių, 
kurie iškeitė savo certifikatus, taipgi 18-kos narių certifikatai išduoti 
Twenty Year Endowment pagrindu, pribrendo sumoje $8,160.50. Aš ne­
galiu patiekti jums pilno narystės raporto šiuo laiku, dėl Yo, kad mūsų 
aktuaras dar neužbaigė šio raporto.

Baigiantis 1956 metams, aš pradėjau planuoti 1957 <ietų veiklą. Mes 
išmėginome tiek daug planų praeityje, kad tiesiog sunku ką nors naujo 
suplanuoti. Betgi aš ūmai prisiminiau, kad Direktorių Taryba užgyrė 
du naujus apdraudos planus ir kad mes nupirkome naują vietą centro 
įstaigos namui. Abu šie nuosprendžiai yra progresyvio pobūdžio. Tad 
ar gali būti geresnis vardas, kaip Progreso Vajus. Kadangi pavadinimas 
pasirodė tinkamas, toliau aš pradėjau galvoti apie dovanu nustatymą ir 
aš maniau, kad šis planas turėtų apimti pinigines ir namų apyvokos reik­
menis. Apie tai aš jums rašiau. Man malonu buvo susilaukus jūsų entu­
ziastiško užgyrimo. Kada planas buvo paskelbtas “Garse”, aš gavau laiškų 
iš narių taipgi užgiriančių planą. Tadgi į 1957 metų planą aš žiūriu su 
dideliu optimizmu. >

Toliau sekant obalsj—įtraukti daugiau jauno kraujo—aš pasinaudojau 
Kataliku Federacijos kongresu, įvykusiu 1956 metais spalio 12, 13 ir 14 
dienomis. Bostone. Prezidentas Šimutis ir aš kongrese atstovavome Su­
sivienijimą. Žinant, kad Bostono rajone gyvena kaiknrie veiklūs Lietuvos 
Vyčių nariai, aš maniau, kad bus gera idėja susitikt su jais ir padiskusuot 
abiejų organizacijų reikalus. Aš parašiau p. Felicijai Grendelytei ir pa­
prašiau surengti pietus ir susirinkimą, pakviečiant kelis žymesnius Vyčių 
narius, kurie dalyvausią kongrese. Ji maloniai sutiko. Aš buvau stipriai 
nustebintas, kuomet pamačiau, kad virš 20 Vyčių nariu dalyvauja vaka­
rienėje ir susirinkime. Čia pat dalyvavo prez. Šimutis ir Adolfas Nor­
vaiša. Kitas malonus surpryzas buvo, kuomet kiekvienas Vyčių narys pa­
sisiūlė užsimokėti už savo pietus. Aš darau šias pastabas pavaizduoti drau­
giškumo dvasią. Šio pradinio pasitarimo rezultate aš buvau užkviestas 
dalyvauti kitam jaunimo susirinkime, kuris buvo Katalikų Federacijos 
kongreso programos dalimi. Ten vėl buvau maloniai priimtas ir disku­
sijos buvo labai draugingos. Kadangi diskusuoti reikalai nebuvo užbaig­
ti, taipgi viršininkams norint daugiau laiko reikalų apsvarstymui, čia pat 
buvo nuspręsta išrinkti komisiją reprezentuoti abi organizacijas tolesniuo- 
si pasitarimuose. Man tas išrodė geru sumanymu ir aš Susivienijimo var­
du pasiūliau apmokėti išlaidas keturių asmenų komisijai, kuri sueis su 
mūsų komisija. Aš taipgi buvau gerokai užimtas kongreso laiku disku- 
suojant Susivienijimo reikalus su keliais asmenimis nedalyvavusiais mi­
nėtame susirinkime. Tarp tokių asmenų buvo ALRK Moterų Sąjungos 
pirmininkė Mrs. Julia Mack ir vicepirmininkė Mrs. Genevieve Kanęb. 
Prez. .šimutis taipgi dalyvavo šiame pasilakime. ’

c v.4 > . /.< f . . (Bu* daugiai!) ' -

■ LRKSA KUOPŲ SUSIRINKIMAI
FOREST CITY, Pa.—2-os kuo po* 

susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
uoj po sumos, Av. Antano parapijos 

svetainėje.

PITTSTON, Pa. — 7-tos kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos, Av. Kazimiero parapi­
jos svetainėje.

WATERBURY, Conn.—11 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną,
1 P. M. A v. Juozapo parapijos mokyk­
los kambary.

CHICAGO, Illinois.—15-tos kuopos 
susirinkimas bus gčgužės 12 dieną,
2 P. M.. Av. Jurgio parapijos svetai­
nėje. Viso* narėe-nariai, dalyvaukite 
susirinkime.

CHICAGO, III. — 16-tos kuopoa 
susirinkimą* bus gegužės 12 diesą, 
Sv. Mykolo parapijos salėje.

NEWARK, N. J.—19-to* kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumai, Sv. Jurgio Dr-jo* are- 
tainėje, 180-2 New York Avė.

SO. BOSTON, Mm*—f' ‘ 
susir*>kinias bus gegužės 
tuoj po sumai pobažnytinėje Av. Pet­
ro ir Povilo parapijos svetainėje.

MINERSVILLE, Pa. — 24 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
1 P. M., Sv. Pranciškaus parapijos 
svetainėje.

SCRANTON, Pa. — 80-tos kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos, Av. Juozapo parapijos 
kvetainėje. Visi nariai-narts, dalyvau­
kite.

KINGSTON, P*. — 84-tos huopoe 
susirinkimą? bū." ■ gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos, Av, Marijos parapijos 
vėtai nėję.

PITTSBURGH, Pa.—85-tos kuopos
21 kuopoa SUsji-inkimas bus gegužės 12 dieną,

12 dieną, j eumo«, Av. Vincento parapi-

MAHANOY CITY, P.,—81 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos, Av. Juozapo parapi­
jos evetalnėje.

ANSONIA, Conn—82-roa kuopos 
‘susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos Sv. Antano parapijos 
svetainėje.

ROSELAND, III.—88-ČIoe kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
po sumai, Visų Šventų parapijos sve­
tainėje.

PATI PATIKIMIAUSIA PIRMA SIUNTINIAMS PERSIŲSTI J 
SSSR, LIETUVĄ, LATVIJĄ, ESTIJĄ IR KITUS KRAŠTUS

PARCELS TO RUSSIA, INC.
1530 BEDFORD AVE, BROOKLYN 16, N. Y.

Si firma yra Marirvoje Intourist įgaliota čia vietoje imti muitą 
už liunčiamu* daiktue | SSSR

Klijentų patogumui vvikhs šie skyriai:
11601 Jo*. Campan Ave., Detroit 12, Mich., Tol. TOwnand 8-0298

651 Albany Ava., Hartford, Conn., CHapol 7-8164

Galima beverk viską* *ių*ti—nauji Ir dėvėti rūbai, maisto produktai, 
o taip pat įvairūs v sietai, Streptomicin, Penicilin, Rimofon ir kt. 
Vaistai siunčiami oro paštu ir gavėjui pristatomi per 7-10 dienų.
Taip pat siunčiamo* rašomo* mašinėlė* Įvairiais alfabetai*, akordi- 
jonai, siuvamo* mašinos. Pristatymas garantuota* ir gaunate ga­
vėjo parašą.

jo* pobažnytinėj svetainėj.
WORCESTER, Mas*.—41 kuopne 

susirinkimas bus gegužė* 11 dieną, 
Av. Kazimiero parapijos svetainėje, 
7-tą valandą vakaro.

CICERO, lllinela.—<8-tos kuopos 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
1 P. M., Av. Antano parapijos mo­
kyklos kambary.

CLEVELAND, Ohio.—80 kuopos 
susirinkimas bus gegužės 9-tą dieną. 
Lietuvių svetainėje, 6885 Superior 
Ave., 7:80 P. M.

NEW PHILADELPHIA, P«. — 51 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumai parapijos svetainėje.

EXETER, Peaa*.—57-toe kuopos 
susirinkimas bu.* gegužės 12 dieną, 
1 P. M., Lietuvių Piliečių Klubo sve­
tainėje.

DuBOtS. Penna. — 78-to* kuopos 
1 susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po 10 vai. Mišių Av. Juozapo 
parapijos svetainėje.

NORWOOD, Mas*.—810* kuopos- 
susirinkimas bus gegužės 14 dieną, 
7:30 P. M. A v. Jurgio parapijos sve­
tainėje, St. Jamas SL

WATERBURY, Caan—91 kuopos 
susirinkimas 
1 P. M., Av 
tainėje.

EASTON, 
susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po paskutinių Mišių Av. Mykolo 
parapijos svetainėj.

ROCHESTER, N. Y—108 kuopos 
*U*irinjeimaa bu* g*gui<* 12 dieną, 
9 vai. ryto, šv. Jurgio parapijos are- 
tM*«je.

BRADDOCK, Pa«na.—105 kuopoa 
susirinkimą* bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumos pabatnytinėje svetai­
nėje.

NEW BRITAIN. Casia.—109 kp 
susirinkimą* bu* gegulė* 20 dieną, 
7:8O vakaro, Av. Andriejau* purapijo*

bus gegužės 12 dieną, 
Juozapo parapijos sve-

Panna.—98-člo* kuopos

PARCELS TO RUSSIA, INC.
1530 BEDFORD AVE, BROOKLYN 16, N. Y

Telefonai t INyersol 7-6468, 7-7172
Atidarytą kasdien ir sekmadieniai* noo 9 iki 8 vai., 

šeštadieninė* nuo 9 MH 4 vai.

LRKSA 270 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

' BINGHAMTON, N. Y.—Lie­
tuvių R. K. Susivienijimo 270 
kuopos svarbus susirinkimas 
įvyks gegužės 5, 1957, 2 vai. po 
pietų Šv. Juozapo parapijos sve­
tainėje. Bus renkami delegatai į 
60-tą seimą, kuris įvyks birželio 
23. 24, 25, 26 ir 27 dd., Baltimore, 
Md.

LRKSA PIRMOSIOS 
APSKRITIES SUSI­

RINKIMAS

OHN) APSKRITIES 
DARBUOTĖ

Vladas Kielė, pirmininkas 
Pranas S. Rakauskas, rašt.

LRKSA 10 KUOPOS 
NARIAMS

Philadelphia, Pa.—10 kp. susi­
rinkime, kuris įvyks gegužės mė­
nesio S dieną, tuoj po sumos Šv. 
Kazimiero parapijos patalpose, 
bus svarstomi svarbūs kuopos 
reikalai. Bus renkami atstovai 
į įvykstantį Baltimorėj LRKSA 
seimą.

Vytautas Muraškauskas, 
10 kuopos prot. raštin.

MANCHESTER, N. H.—119 tuopos 
snuirinkimas bu* gegužė* 12 diena, 
12:30 Ė M., Lietuvių Klubo pstsl- 
oora. Viri a*ri*i-n*rC*. dalyvaukite.

ROCKFORD. I1L— 187-to* knopo, 
••eirinidma* bus gegutė* 12 dieną, 
tuąj po sumos, Av. Petro ir Povilo 
parapijes sveUialjs.

CLEVELAND, 147 buopor
mtsirinlriinM bus gegužė* 12 dieną,

susirinkimas bus gegužės 12 dieną, 
tuoj po sumai, Avė. Panelė* Ginsimo 
parapijos evetalnėje.

NIAGARA FALLS, N. Y.—170 kp. 
susirinkimas bu* gegužės 12 dieną, 
tuoj po sutnoa, Av. Jurgio parapijos 
svetainėj.

CASTLE SHANNON. Pa,—171 kp 
susirinkimas bu* gegužė* 12 diena,
1 vai. P. M. pas kuopoa pirmininką 
Motiejų Abraiti, 1811 Groveton St.

E. ST. LOUIS, IU—179 kuopos 
auairinkimas bu* gegužės 12 dieną, 
Nekalto Prasidėjimo P. iv. parapdjo* 
svetainėje tuoj po 8 vaL Mlą •

KINGSTON. Pa.—209-too knopo* 
susirinkimą*
2 P; M., Av. 
talaRje.

NASHUA, 
susirinkimą*__ ____ __ ___
tuoj po paskutinių IfHių parapija* 
svetainėje.

AMSTERDAM, N. Y—$4» koopos 
audrinkime* bu* gegužės 12 dieną, 
tuoj po ramoa, bažnyttalj talėk

LRKSA Pirmosios Penna, ap­
skrities kuopų atstovų pusmeti­
nis susirinkimas įvyks sekma­
dienį, gegužės 5, 1957, 2:00 vai. 
po pietų Šv. Petro ir Povilo pa­
rapijos mokyklos patalpose, 
Tamaqua, Pa.

Kuopos kviečiamos prisiųsti 
atstovus. Kartais kuopų valdy­
bos ir jų nariai turi gerų suma­
nymų, bet jie nepatenka į sei­
mą. Apskrities valdyba, pasirū­
pins, kad geri ir naudingi suma­
nymai ir pasiūlymai pasiektų sei­
mą. Todėl dar kartą primenam 
kuopoms, priklausančioms šiai 
apskričiai, laiku prisiųsti savo 
kuopos atstovus, o jeigu nebūtų 
galimybės prisiųsti atstovus, tai 
savo sumanymus arba pasiūly­
mus prašom pasiųsti apskrities 
sekretoriui J. Žernausktii, 518 
W. Pine St., Mahanoy City, Pa., 
kuris perduos apskrities susirin­
kimui.

V. Abromaitis, pirmin.
'J. Žernauskas, sekr.

CLEVELAND, Ohio.—Balan­
džio 7-tą raštininkės P. Glugo- 
dienės namuose įvyko Ohio vei­
kiančio komiteto susirinkimas. 
Pirmininkui J. K. Venslovui ne­
pribuvus, susirinkimą vedė vi­
cepirmininkė Julė Salasevičienė.

Peržvelgus praeities darbus, 
nutarta apskrities veiklą žymiai 
pagyvinti.

Birželio 2-rą šaukiamas vis.: 
Ohio kuopų atstovų susirinki­
mas. 10 vai. ryte bus Mišios Ne­
siliaujančios Pagelbos P. Šv. 
bažnyčioje, Neff Road: 12 vai. 
pietūs, po to susirinkimas; 3 vai. 
kortavimas su vaišėmis ir dova­
nomis.

Šeimininkaus 307 kuopa. Pir­
mininku išrinktas Juozas Sa­
dauskas, padėjėju Adolfas Ivin- 
skas. Šie kuopos vadai pasižadė­
jo sušaukt narių susirinkimą ir 
pasitarti, kaip geriausia priimti 
apskrities suvažiavimą ir sukelti

daugiau pelno rengiant pramo­
gą. Visas pelnas eis Nesiliaii- 
jančios Pagelbos P. Šv. parapi­
jos naujos mokyklos statybos 
fondui. Susivienijimo nariai, 
norintys suteikt auką mokyklos 
fondui, gali įteikt per apskritį 
ir ju aukos bus įtrauktos į kny­
gą, kaip rėmėju. Pirkęs tikietą, 
bet negalįs dalyvauti, liks rėmė­
ju, tik reikia priduot savo var- 
dą-pavarde.

Visos kuopos prašomos susi­
domėti suvažiavimu ir prafnoga. 
Visi laukiami. ,

Kiti reikalai bus paaiškinti 
vėliau.

Ohio apskrities raštin.

Nearly 28 per cent of U. S. 
drivers involved in fatalities in 
1956 were under 25 years of age.

During 1956. there were 2,200 
more highway traffic fatalities 
than in the previous year.

More than 22 per cent of 1996 
U. S. highway deaths occured on 
Saturdays.

bu* gegulės 12 dieną, 
■vijM P*rapijo* sv»

N. H.-—tt0-te* knows 
bu* gegužė* 12 dieną,

euririnfrim** bM 
2 P. M. Mykolo 
8948 Liberty Arann*.

12 dirt*,

MudrinMtaa b*s gegute 12 4 
teoj po «n»o>. H MM U“

CHICAGO. III. — IMS JŲ? l • lA‘« •*

PRIEŠSE1MINIS 13-0S 
KP. SUSIRINKIMAS 
BALTIMORE. Md. —Sekma­

dienį, gegužės 5-tą, šv. Alfonso 
parapijon svetainėje, pusė po de­
vynių (9:30 A. M.), .įvyks svar­
bus prieiaeiminia LRKSA 13 
kuojos susirinkimus. Visos na­
rės ir nariai malonėkite dalyvau­
ti iiame susirinkime. Bus renka­
mi delegatai į 60-tąjį seimą; 
taipgi turėsime svarbių pasitari­
mų šeiminiais reikalais.

Visi nariai privalo būtinai da­
lyvauti Siame susirinkime.

J. G. Bailelis, sekretorius

LIETUVIŲ IR KITŲ TAU­
TYBIŲ VYRŲ KONGREGA­
CIJOS balandžio 7 dieną suor­
ganizavo tylos demonstraciją 
per Londoną. Ji turėjo britų 
gyventojams priminti pavergtų­
jų kraštų bažnyčių likimą. De­
monstracijoje dalyvavo apie 30.- 
000 vyrų. Po to Weatminaterio 
kMe-trnie buvo atlaikytos iškil- 
nsinjjic m ai. s. (E.)

Uždirbk
TAUPMENOMIS

TAUPYMAI APDRAUSTI

PASKOLOS PIRKIMUI.
AR PERTAISYMUI

IKI $10,000.00

STATYMUI
NAMŲ

/

Superior Savings & Loan
Association

Telephone HE 1-2^98
6712 Superior Ave. Cleveland 3, Ohio
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VIETINES ŽINIOS
Nr. 17. Gegutta-May 2, 1957

ŠAUNUS KUN. J. K. MILIAUSKO
SUKAKTIES PAMINĖJIMAS

Sekmadienį, balandžio 28-tą,' 
Wilkes-Barre Švč. Trejybės pa­
rapija paminėjo savo gerbiamo 
klebono kun. Juozo K. Miliaus­
ko 25 metų klebonavimo sukak­
ti-

11 vai. ryte pats sukaktuvinin­
kas atlaikė iškilmingas Padėkos 
Mišias. Diakonu asistavo kun. 
Alfredas J. Žukauskas; subdia­
konu—kun. Jonas G. Valūnas; 
ceremonierium buvo vietinis 
asistentas kun. Jurgis P. Stale- 
vičius. Turiningą pamokslą lie­
tuviškai ir angliškai pasakė Eyn- 
on Šv. Marijos parapijos klebo­
nas kun. Jonas L. Savulis. Pa­
mokslininkas apibudino sukak­
tuvininko nuopelnus pastatant 
naujas bažnyčias Wanamie ir 
Hanovery, taipgi pataisant ir pa­
gražinant Švč. Trejybės parapi­
jos bažnyčią, įgyjant naujas ka­
pines, įsteigiant seserų vienuo­
lyną, įkuriant parapijinę mokyk­
lą ir k.

Sukaktuvininko intencija ko­
ne visi bažnyčioje dalyvavę žmo­
nės ėjo prie Dievo Stalo ir pri­
ėmė komuniją.

Sukaktuvinis Banketas
Šeštą valandą vakaro parapi­

jos svetainėje prasidėjo sukak­
tuvinis banketas. Sukaktuvinin­
ką iš klebonijos atlydėjo virš 
dvidešimt svečiu kunigų.

Banketas pradėtas Amerikos 
himnu, kurį sugiedojo visa pub­
lika, pianu akompanuojant vie­
tos vargonininkui muzikui Vac­
iui Romanui. Invokaciją sukal­
bėjo kun. Juozas Aruškevičius.

Pasisotinus gausia vakariene, 
banketo rengimo komiteto pir­
mininkas Vincas Šergalis paaiš­
kino surengimo 
gramos 
dvasios 
rapijos 
kunigą 
Programos vedėjas lietuviškai ir 
angliškai plačiai apibudino su­
kaktuvininko, kaip kunigo ir 
kaip klebono, nuveiktus darbus.

Jėzaus Nukryžiuotojo seselių 
mokytojų išlavinti ir vadovau­
jami parapijinės mokyklos auk­
lėtiniai išpildė kelis' numerius 
pritaikytus sukaktuvininko pa­
gerbimui. Visi buvo sužavėti vai­
kučių pasirodymu.

Muzikui V. Romanui vado-, 
vaujant. vyrų choras šauniai su­
dainavo kelias gražias lietuviš­
kas dainas.

Buvęs Wilkes-Barre miesto 
majoras ir pagarsėjęs jumoris­
tas Con McColc palinksmino 
visus juokais.

Sukaktuvininko sesuo Mrs'. 
Ona Malaveckienė-Miliauskaitė, 
akompanuojant pianu Mrs. 
Zyckowski. padainavo solo 
lias dainas ir sukėlė gausių 
lodismentų.

Trumpesnes ir ilgesnes 
bas pasakė buvę švč. Trejybės 
parapijos asistentai ir sukaktu­
vininko padėjėjai—kun. Juozas 
J. Leškauskas-Lasky. kun. Jo­
nas G. Valūnas, kun. Alfredas 
J. Žukauskas, kun. Viktoras J. 
Kupstas, kun. Jonas L. Savulis, 
taipgi "Garso" redaktorius Ma­
tas Zujus ir Rt. Rev. Msgr. A. 
Costello. Kalbėtojai apibudino 
sukaktuvininko bažnytinius, vi­
suomeninius ir tautinius darbus, 
kurie tikrai yra gausūs.

tikslą ir pro- 
vedčju pristatė LRKSA 
vadą ir Šv. Mykolo na- 
kleboną. Scranton, Pa., 
Joną F. Baltusevičių.

Kun. J. P. Stalevičius parapi­
jiečių vardu pasveikinęs sukak­
tuvininką įteikė dovanas.

Dovaną taipgi įteikė asiriečių 
parapijos klebonas kun. Monal- 
len.

Sodalietės pagerbdamos klebo­
ną įteikė simbolinį gėlių bukie­
tą iš dvidešimt penkių raudonų 
rožių.

Sukaktuvininkas kun. J. K. 
Miliauskas pasakė turiningą, pa­
įvairintą gražiomis mintimis, pa­
dėkos kalbą. Jis nuoširdžiai .pa­
dėkojo visoms organizacijoms ir 
draugijoms už banketo surengi­
mą, parapijiečiams už maldas 
bažnyčioje ir gausų atsilankymą 
į banketą; visiems programos 
dalyviams ir svečiams kunigams.

Programos vedėjas taipgi per­
skaitė sveikinimus gautus tele­
gramomis ir laiškais nuo kon- 
gresmano D. J. Flood, Luzerne 
apskrities teisėjų J. J. Aponick 
ir Th. M. Lewis, kun. Jono 
Švagždžio iš Brockton, Mass., 
kun. J. Valantiejaus iš Water­
bury, Conn., King’s kolegijos 
vadovybės, savaitraščio "Laivas" 
ir kitų.

Užbaigiant, kun. V. J. Nanor- 
ta sukalbėjo maldą, o visa pub­
lika, pianu lydint muzikui Ro­
manui, sugiedojo Lietuvos him­
ną.

Be aukščiau suminėtų kunigų 
prie garbės stalo matėsi šie: 
Msgr. W. A. Losieniecki, kun. 
A. Ežerskis, kun. V. J. Nanorta, 
kun. V. Šimkonis, kun. L. Gilis, 
kun. Quirino Rausi, kun. V. 
Crawley, kun. Frankovich; taip­
gi rengimo komiteto vicepirmi­
ninkė Mrs. M. Karaliūnienė ir 
Kazė Zujienė.

Vakarienę paruošė p. p. Bru- 
sokai iš Edwardsville; prie sta­
lų patarnavo sodalietės.

Publikos buvo apie keturi šim­
tai. svečių matėsi iš kitų artimų 
ir tolimesnių kolonijų.

LRKSA 7 KUOPOS
NARIŲ DĖMESIUI

LRKSA 7-tos kuopos. Pitts­
ton, susirinkimas bus laikomas 
gegužės 12-tą tuoj po sumai Šv. 
Kazimiero parapijos svetainėje.

Pageidaujama, kad visi nariai 
ir narės atsilankytų, nes yra 
daug svarbių reikalų aptarimui, 
taipgi bus rinkimas seimo dele­
gatų.

7 tos kuopos valdyba

S. 
ke- 
ap-

kai-

MIRĖ JUOZAS 
DARGONAS

Ilgametis LRKSA 57 kuopos 
narys Juozas Dargūnas, 68 metj, 
gyv. 267 Harland St.. Exeter, 
mirė balandžio 27-tą Pittston’o 
ligoninėje. Palaidotas iš Pitts- 
tono Šv. Kazimiero bažnyčios 
parapijos kapinėse.

Velionis buvo gimęs Lietuvo­
je. Exctery išgyveno 40 metų.

Paliko sūnų Juozą, Miami 
Florida, dukterį Julijoną namie- 
je ir tris anūkus.

Amžiną atilsį!

ĮSIGYKITE LRKSA ISTORIJĄ
Susivienijimo Istorija jau išspausdinta. Tai stambi arti 

400 puslapių knyga. Istorija pavaizduoja lietuvių atei- 
vystės pradžią, vargus ir įsikūrimą Jungtinėse Amerikon 
Valstybėse; organizavimą pirmųjų parapijų, draugijų, or­
ganizacijų, laikraščių, kovas su skaldančiomis lenkybė? 
ir laisvamanybės įtakomis. Plačiausia pavaizduojamas Su­
sivienijimo gyvavimas ir jo atlikti darbai.

Susivienijimo Istoriją parašė Dr. Antanas Kučas, 
Scrantų universiteto profesorius.

Kaina $3.00.
Užsisakant išpildykite žemiau paduotą blanką, pridė­

kite $3.00 ir siųskite Lithuanian R. C. Aliance of America, 
P. O. Box 32(73 E. South St.), Wilkes-Barre, Pa.

ISTORIJOS UŽSIPRENUMERAVIMO BLANKA 

Šiuo užsisakau LRKS Istoriją ir siunčiu $----

Vardas - pavardi __

Numeris ir gatvi

Miestas .. Zona___ Valstybė

Parakas-----

SVARBOS PRANEŠIMAI:LRKSA 
209 KUOPOS NARIAMS _ _ _ ■•<

PIRMAS: Kuopos mėnesinis susirinkimas įvyks sek­
madienį, gegužės 12 dieną, 2-rą valandą po pietų Šv. Ma­
rijos parapijos svetainėje, Kingston, Pa. šiame susirinki­
me bus renkamas delegatas (jeigu nutarsime) į būsiantį 
LRKSA seimą, kuris įvyks birželio mėnesį Baltimore, Md. 
Kadangi svarbus susirinkimas, kviečiame kuopos narius 
gausingai susirinkti gegužės 12, 2-rą, valandą po pietų.

ANTRAS: Kuopos intencija metines šv. Mišios įvyks 
sekmadienį, birželio 9 dieną, 9 valandą ryte. Kviečiame 
visus kuopos narius būtinai dalyvauti. ’

Tą pačią dieną, 2-rą valandą po pietų, įvyks kuopos 
mėnesinis susirinkimas, tai ipadkutinis prieš atostogų lai­
ką, nes liepos, rugpiūčio ir rugsėjo mėnesiais kuopos su­
sirinkimų nebus.

PRAMOGA - PARTY
Po susirinkimo įvyks metinės vaišės—PARTY—toje 

pačioje parapijos svetainėje su kalbomis ir meniškais pa- 
marginimais. J pramogą kviečiami kuopos ir bendrai Su­
sivienijimo nariai ir svečiai nenariai, kurie nori praleisti 
linksmai valandėlę laiko savųjų tarpe. Įžanga tik $1.50. 
Pramogos komisiją sudaro šie nariai: Valutkevičius Jo­
nas—pirmininkas, Veronika Balitienė, Vincas Agurkis, 
Sylvestras Kuosa ir Juozas Brazauskas. Norintys daly­
vauti minėtam parengime, bilietų reikalais malonėkite 
kreiptis pas komisijos pifniihinką Joną Valutkevičių, 2T 
Center St., Kingston, Pa. Phdne: BU 8-2180.

r • ■ 1 * >
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PASIKALBĖJO 
TELEFONU

d..

tije, ilgą laiką gyveno Ply- 
mouthe. Ji buvo auksini* žvaigž­
dė* motina. Paliko 4 dukteria, 
3 tūnui, seserį, 2 broliu, 13 anū­
kų ir kitu* artimuosius.

A. A. MARGAR1ETA VAŠ-
KONIENfi, gyv. 231 Oak Park 
Road, Hsrrisburg, anksčiau gy­
venusi Ashley, Pa., mirė balan­
džio 24-tą, paiarvota buvo direk­
toriaus Leagaus įstaigoje, palai­
dota balandžio 29-tą iš šv. Trejy­
bės bažnyčios parapijos kapinė­
se. Velionė ii Lietuvos atvyko 
1905 metais ir apsigyveno Ash­
ley, tik 1950 metais pertfkėlė į 
Harrisburg. Paliko 3 sūnus, duk­
terį ir 3 anūkus.

MOTERŲ SĄJUNGOS 
33-JI KUOPA MINĖS 

40 M. SUKAKTI

DEMOKRATAI IR REPUBLIKONAI

Hon. John S. Fine

MIRĖ DELLA BENDER 
(BENDORAITIENĖ)

Della Bendoraitienė, gyv. 822 
Scott St., Parsons - Wilkes- 
Barre, mirė balandžio 24-tą

BALSUOKITE
ui

HON. JOHN S. FINE
Luzerne apskrities Common 
Pleas teisėjo vieton abiejų 
partijų sąraiais (tikietais).

Jis yra nuoiirdus lietuvių

Primary Balsavimai 
ANTRADIENĮ

GĘGUŽĖS-MAY
’ 21, 1957

Sekmadienį, balandžio 28
11 vai. ryte grupė wilkesbarie- 
čių ir vienas detroitietis turėjo 
telefoninį pasikalbėjimą su savo Pennsylvanijos universiteto li- 
artimaisiais gyvenančiais Kaune, goninėj, Philadelphia.

Šį pasikalbėjimą, kurs užsitę-1 Pašarvota buvo direktoriaus 
sė 35 minutes, suorganizavo ir Leagaus įstaigoje, 
apmokėjo (po 4 dolerius už mi- Palaidota šeštadienį, 
nutę) LRKSA 14 kuopos narys džio 27-tą iš Švč. Trejybės baž- 
Vincas Tamulaitis, gyv. 282 E.’nyčios parapijos kapinėse, Bear 
Market St., Wilkes-Barre, ir Ka- Creek.
zys Šeporaitis, gyv. Detroit,j Nulydėjus bažnyčion, iškil- 
Mich. Pasikalbėjimas tuo pačiu mingas Mišias laikė kun. kleb. 
laiku vyko trikampiu Kaunas—'j. K. Miliauskas, kun. J. Valū- 
Wilkes-Barre—Detroit. Į nui asistuojant diakonu ir kun.

~. Stalevičiui—subdiakonu.
Vargonais grojo muz. V. Rama­
nauskas. Kapinėse paskutinę be- 
nedikciją suMikž kut), Stslėvi- 
čius.

Karstnešiais buvo M. Dennis, 
Sr., Petras Dambrauskas, Ches­
ter Benazak. Pranas Lugauskas, 
Anth. Piccotti.it John Metroka.

Šermenyse Jr laidotuvėse da­
lyvavo d^ug žmonių.

Velionė buvo gimusi W. Pitts- 
tone, duktė Mr. ir Mrs. Igno 
Leškauskų. Paliko vyrą Jurgį, 
sūnų Joną, dukterį Mrs. Shal­
low, du brolius ir seserį.

Amžiną atilsį!
Šeimai ir giminėms pareiškia­

me giliausią užuojautą!

Vincas Tamulaitis kalbėjosi L P- 
su savo motina Elžbieta Tamu- 
laitiene, gvv. Kaune ir iŠ jos su­
žinojo, kad jo broliai ir seserys 
taipgi gyvena Kaune. Apie 40 
metų atgal jo motina ir jau mi­
ręs tėvas taipgi gyveno Wilkes- 
Barre (Mayflower sekcijoj) ir 
grįždami į Lietuvą išsivežė Vin­
cą, kurs tuo laiku buvo tik 5 me­
tu amžiaus. Eidamas 18 metus 
Vincas grįžo Amerikon.

Su Elžbieta Tamulaitiene taip­
gi turėjo progos pasikalbėti jos 
seserys Agnieška Ašmantienė. 
gyv. 83 Jones St., Mrs. Teofilė 
Petrauskienė, gyv. 50 Newport 
St.. Glen Lyon, Pa.. Mrs. Domi­
cėlė Sulzinskienė, ir detroitietis 
K. Šeporaitis.

Visi pasikalbėjimo dalyviai 
džiaugiasi susisiekę su saviš­
kiais Lietuvoje.

MIRĖ SIMANAS 
KIŽIS

Balandžio 25-tą Barton Memo^ 
rial ligoninėj. Philadelphi joj, 
mirė ilgametis LRKSA 183 kuo­
pos narys Simanas Kižis, Sr., 
gyv. 64 Center St., Pittston, Pa.

Palaidotas balandžio 29-tą iš 
Šv. Kazimiero bažnyčios parapi­
jos kapinėse.

Nulydėjus bažnyčion, kun. L. 
Gilis atlaikė iškilmingas Mišias, 
kun. J. Tribendžiui asistuojant 
diakonu ir kun. J. Aruškevičiui 
—subdiakonu.

Karstnešiais buvo Ambrose 
Bernosky, Nicholas Prychik, L. 
Liškauskas, Mykolas Kulbokas. 
Louis Ostrosky ir J. F. Katkaus- 
kas.

Priklausė prie LRKSA 183 
kuopos ir šv. Vardo Dr-jos.

Paliko Žmoną Oną, sūnus Jur­
gį ir Simaną; dukterį Mrs. H. 
Chegelis, 7 anūkus ir brolį Jur­
gį- Z ’

Amžiną atilsį!

LRKSA 119 KUOPOS 
NARIŲ DĖMESIUI

MANCHESTER, N. H. — 
Artėjant LRKSA 60-tam seimui, 
kuopos mėnesinis svarbus susi­
rinkimas bus sekmadienį, gegu­
žės 12, 12:30 P. M., Lietuvių 
Klubo svetainėje.

Nariai ir narės kviečiami da- 
yvaut, yra svarbių dalykų, vie­

nas ii jų siuntimas kuopos de- 
egato į seimą.

Kuopos valdyba

balan-

Minusiems
A. A. AGOTA MAKSIMA- 

VIČIENĖ, gyv. 427 Stephenson 
St., Duryea, mirė balandžio 23, 
palaidota balandžio 27-tą iš Šv. 
Juozapo bažnyčios parapijos ka­
pinėse. Velionė buvo gimusi 
Lietuvoje, Duryea išgyveno 43 
metus. Paliko 5 dukteris, 2 sū­
nus, 15 anūkų ir kitus artimuo­
sius.

A. A. LUC£ BARZILAUS- 
KIENĖ, 74 metų, mirė balandžio 
24-tą savo dukters Matulionie­
nės namuose, W. Tioga Street, 
Tunkhannock, Pa. Palaidota ba­
landžio 27-tą ii Nativity bažny­
čios Lyndwood Šv. Kazimiero 
parapijos kapinėse, Muhlenburg. 
Velionė buvo gimusi Lietuvoje, 
j šią šalį buvo atvežta kūdikys-

NAUJIENA!!!
Pinigsi persiunčismi į 

Sovietų Sąjungą. Lietuvą, 
Latviją, Estiją. Pilnai ga­
rantuojame ir oficialiai— 
100 rublių—$10.00. Per­
siuntimas atsieina $5.00. 
Perlaidos didžiausia suma 
50 dolerių, bet galima už­
sakyti perlaidų kiek no­
rima.

GRAMERCY
SHIPPING CO., Inc.

744 Broad Street

Licensed and Bonded by 
N. J. State Banking Com.

—

NEW HAVEN, Conn. — Sek­
madienį, gegužės 26, šių metų, 
4 valandą po pietų Moterų Są­
jungos 33-čia kuopa minės 40 
metų kuopos gyvavimo ir veik­
los sukaktį. Tam tikslui yra ruo­
šiama šauni ir turininga meninė 
programa, kurią išpildys Man- 
chesterio Lietuvių Moterų cho­
ras ir solistė ponia Lillian Bas- 
tytė-Sidney, p. Prano Pakieno 
vadovybėj. Bus pfoga išgirsti 
stygų orkestrą, kuris neperseniai 
susiorganizavo Manchesteryje p. 
Sidney vadovybėj. Negalima pra­
leisti nepaminėjus, kad taipgi 
dalyvaus mūsų vietos skautės ir 
skautai, kurie šoks tautinius šo­
kius p-lės Dalės Ramanauskaitės 
vadovybėj.

Pakviestas kalbėti šios kuopos 
pirmas dvasios vadas ir jos or­
ganizatorius gerb. kun. V. P. 
Karkauskas iš New Britain, 
Conn. Taipgi kalbės mūsų gerb. 
klebonas kun. A. E. Gradeckas 
ir vikaras kun. J. Riktoraitis. 
Dalyvaus daug įžymių viešnių 
sąjungiečių iš apylinkės koloni­
jų, taipgi svečių.

Maloniai prašom visų kuopų 
bei draugijų nerengti pramogų 
tą dieną, bet ruoštis su sąjungie- 
tėmis paminėti šią reikšmingą 
sukaktį. M.

VISI J LIETUVIŲ 
ORGANIZACIJŲ 

GEGUŽINE

Pittsbūrgho Lietuvių Jungti­
nių Organizacijų Sąryšis, pager­
bimui advokato Edvardo A. 
Schultz, rengia didžiulę geguži­
nę su įvairia programa ir prakal­
bomis gegužės 12 dieną, sekma­
dienį, po pietų, Lietuvių Ūkyje 
—Lithuanian Country
Route 51, Wyllok, Pa.

Pittsbūrgho ir apylinkės lie­
tuviai demokratai ir republiko- 
nai dabar rūpinasi, kad vienas 
mūsų tautiečių—adv. Edward 
Schultz — būtų nominuotas į 
Common Pleas Court teisėjus 
gegužės 21 balsavimuose.

Advokatas Edw. A. Schultz 
yra aktyvus narys daugelyje 
lietuvių organizacijų ir atsižy­
mėjęs veikloje. Jis per dauge­
lį'metų vadovauja rengiant Lie­
tuvių Dieną. Jis yra patyręs ir' 
gabus savo profesijoje ir tinka­
mai atliktų teisėjo pareigas.

Tad visi lietuviai ir lietuvaitės 
gegužės 12 dieną po pietų va­
žiuojam į Lietuvių Ūkį. Bus gė­
rimų ir užkandžių; gros puiki 
muzika, visi galės linksmai pra­
leisti laiką. Fr. Žilionis

ATOSTOGAVO 
FLORIDOJ

Club,

POŠKOS - LAWRENCE 
SUTUOKTUVES BUS

BIRŽELIO 1 D.
CHICAGO, Ill.—Jonas Poška, 

sūnus Albinos ir Dr. Jono P. 
Poškos, yra susižiedavęs su Ber- 
nadine Lawrence, dukteria Onos 
(Žemeckytės) ir Antano Law­
rence (Laurynaičių). Sutuoktu­
vės įvyks birželio mėn. 1 d. St. 
Adrian's bažnyčioje, Marquette 
Parke.

Abu jaunuoliai lankė Gimimo 
Pan. Sv. parapijinę mokyklą, 
Marquette Parke. Bernadine yra 
baigus Maria High School ir yra 
lankius De Paul Universitetą. 
Jonas yra baigęs Šv. Ritos High 
School ir Northwestern Univer­
sitetą (Evanston campus) su 
Bachelor of Science laipsniu.

Kaip jaunosios abu tėvai, taip 
ir jaunojo motina yra gimę ir 
augę Dievo Apvaizdos parapijoj. 
Jaunosios tėvai yra pasižymėję 
veikėjai, ypatingai tėvas yra 
veiklus Knights of Columbus 
(Cardinal Mundelein Council) 
narys. Jaunojo tėvas Dr. Poška 
irgi yra K of C organizacijos 
narys, praeity daug dirbo visuo­
meninėje dirvoje, buvo pasižy­
mėjęs kalbėtojas, gavęs iš Lie­
tuvos valdžios Gedimino ordiną. 
Dabar visą laiką pašvenčia savo 
profesijai, eidamas Oak Forest 
ligoninėj senioro gydytojo šta­
bo nario pareigas.

Jaunojo motina Albina Poš­
kienė irgi labai veikli. Dar pra­
dinėj mokykloj būdama (Ala- 
burdaitė) jau buvo Lietuvos Vy­
čių organizacijos narė ir ėjo 
kuopos nutarimų sekretorės pa­
reigas. Dabar darbuojasi L. R. K. 
Susivienjimui (yra Patikrinimo 
komisijos narė). Moterų Sąjun­
goj (yra buvus centro sekretore 
4 metus) ir kitose organizacijo­
se.

Tad tikimasi, kad šie jaunuo­
liai sukurs tikrai pavyzdingą gy­
venimą.

IR VĖL DEL SIUNTINIŲ 
J LIETUVĄ

Paskutinėmis savaitėmis buvo 
daug spaudoje rašyta apie ver­
tinimą nešiotų drabužių siunčia­
mų į Lietuvą ir kitas SSSR da­
lis. Mat prieš mėnesį laiko 
INTOURISTas buvo pakeitęs 
tvarką muitams rinkti už nešio­
tus drabužius. Tuo reikalu rū­
pinosi daugelis, nes daug kas 
siunčia savo giminėms drabužius 
ir kitus daiktus į Lietuvą.

Šioje mūsų laikraščio laidoje 
telpa Parcel Department—Globe 
Trave] Service naujas skelbimas. 
Jame pranešama, kaip ta firma 
savo įstaigose vertins vartotus 
drabužius ir kaip pagal tą įver­
tinimą rinks muitus. Papildo­
mai Globe Travel Service prezi­
dentas Mr. Maurice Rifkin jūsų 
bendradarbį painformavo, kad 
jis ir jo įstaiga vedė ilgus pasi­
kalbėjimus su Intouristu dėl 
drabužių vertinimo ir atitinka­
mo jų kainos muitų rinkimo. Ir 
su pasitenkinimu ši firma pra­
neša, kad pasėkoje tų pasikalbė­
jimų, nuo gegužės 1 d. vartoti 
drabužiai siunčiami į Lietuvą ir 
kitas SSSR dalis bus tos firmos 
atatinkamai įvertinti ir tik pagal 
tą įvertinimą bus apdedami mui­
tais.

Mr. Maurice Rifkin pabrėžė, 
kad jo vadovaujamos firmos 
įstaigos siunčiamus vartotus 
drabužius vertins realistiškai, 
pagal jų vietos rinkos kainą. 
Todėl visi norintieji siųsti į 
Lietuvą ir kitas SSSR dalis 
siuntinius savo giminėms ir 
draugams su pasitikėjimu gali 
kreiptis į Parcel Department— 
Globe Travel Service įstaigas, 
kurių adresai skelbiami šiame 
laikraštyje ir kiekvienas susi­
lauks tinkamo patarnavimo. 
Globe Travel Service jau 25 me­
tus veikia ir užsitarnavo tinka­
mo pasitikėjimo.

CLEVELAND. Ohio.—Saulė­
toj Floridoj praleido atostogas 
LRKSA 142 kuopos narės Teo­
filė česnienė ir Vladislovą Šu­
kienė. Pastaroji išbuvo visą žie­
mą pas savo sūnų Algirdą ir 
marčią, taipgi atlankė daug pa­
žįstamų iš mūsų kolonijos. T. 
česnienė grįžus j Clevėundą ra­
do visą pėdą sniego it orą. 
Koks skirtumas!

Iš Floridos jau grįžo apie (li­
zinas clevelandiečių. Vieni va­
žiavo automobiliais, kiti skrido 
lėktuvais, kiti važiavo busais. 
Visi parsivežė daug įspūdžių.

P. G.

Arthritis Reumatizmas
Naujai Aanerpol greit pašalina mus­

kulų skausmus ir sustirusių sąnarių 
gėla*. Palengvina raudoniem*, įdeg­
tiems sąnariams, nuostabiu greitumu 
sumažina' muskulų sutinimą Ir stutlri-

iii:nou •- i i
Salve 12.00 Tablet* IS.50

Abi tik 15.00 . 1

GEROS ŽINIOS VISIEMS
KURIE NORI SIŲSTI SIUNTINIUS Į LIETUVĄ 

IR KITAS SSSR DALIS
Po didelių .šios firmos pastangų INTOL'RISTas vėl patvarkė, 

kad vartoti drabužiai siunčiami į Lietuvą ir kitas SSSR dalia būtų 
vertinaimi kaip nešioti. Nuo gegužės 1 d. vartoti drabužiai šios 
firmos įstaigose bus įvertinami realistiškai, tad

NEREIKĖS MOKĖTI UŽ NEŠIOTUS DRABUŽIUS

tiek, kiek už naujus, o tik tiek, kiek tie drabužiai verti vietos 
rinkoje.

PARCEL DEPARTMENT

GLOBE TRAVEL SERVICE
Tinkametniam klijentų patarnavimui m«i turime įstaigas:

CLEVELAND 3, OHIO 
1165 E. 71st St. UTah 1-0807 
Kasdien: 10-7, šeštad. 10-5

CHICAGO 32, ILLINOIS 
4102 Archer Avė. FRemont 
6-6390. Kasdien: 9-7. šešt. 9-5

DETROIT 10, MICH.
6446 Michigan Ave.
TA.chmore 5-7560
Kasd. 9-6, penkt. ir šešt. 9-9

NEW YORK 23, NEW YORK 
1991 Broadway, LYceum 5-0900 
Kasdien 9-5 (sekm. uždaryta)

PHILADELPHIA «. PA. 
716 Walnut St. LOcust 3-4955 
Kasdien: 9-5, trečiad. 9-8

SO. BOSTON, MASS.
Ellis Bldg., Room 10 
409 Broadway, ANdrew 8-8764 
Kasd. 9-5, šešt. 8-2, ketv. 9-7

Galite siųsti maisto produktus, rūbas, rūbams medžiagas, avalynę, 
vaistus ir kitus daiktus. Kiekvienas siuntinys apdraustas ir garan­
tuotas pristatymas be atskiro atlyginimo. Kiekvienas siuntėjas 
gauna gavėjo pasirašytą pakvitavimą.

Siuntiniai išsiunčiami skubiai ir pristatomi greitai. Veikiama spe­
cialiu susitarimu su INTOURIST (Maskva) ir siuntiniai siunčiami 
į visas Sov. Rusijos dalis. Muitai apmokami vietojo, taip kad ga­
vėjas nieko neturi primokėti.
Parcel Department GLOBE TRAVEL SERVICE savo įstaigose turi 
įvairių audeklų, maisto produktų ir kitų dalykų klijentų patogu­
mui. Siuntinius galite mūsų įstaigoms siųsti paštu, tuoj nueita 
sąskaitas ir jūsų siuntiniai bus sutvarkyti ir išsiųsti adresatui.
Siuntinius siųskite per ištaigą, kuri pasitikėjimą įgijo 25 metų geru 
patarnavimu. Prašykite informacijų ir katalogų. .
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